《民用航空油料合格审定和证后监管程序（试行）》

编写说明
1、 临时程序编制的背景是什么？
航空油料是为航空器提供动力和润滑等功能的重要材料，其性能和质量直接关系到航空器的运行安全，世界各国民航当局均高度重视航空油料的管理，将航空油料作为飞机和发动机型号设计的一部分进行适航审定和批准。目前，民航局先后发布了含合成烃喷气燃料、传统喷气燃料、煤直接液化喷气燃料和航空润滑油等油料的技术标准规定，也采用技术标准规定项目批准书的形式批准了生物航煤、3号喷气燃料等产品。基于航空油料自身的特点，《民用航空零部、材料和机载设备件适航规定》（AP-21-06R3）难以满足工作需要，因此，为了进一步规范航空油料的适航审定工作，明确航空油料在生产环节的要求，为申请人申请航空油料的技术标准规定项目批准书提供指导，特制定了本程序。
2、 本程序编制的原则是什么？体现了怎样的编制理念？
本技术要求按照实事求是、保障民航安全和促进行业发展的原则进行编写。实事求是，是适航审定部门在参考国际通行管理要求和技术标准的基础上，结合我国民航和石化行业的实际情况进行编制，充分反映了适航审定系统和工业企业实践经验和技术积累，反映了技术要求编写的自主性；保障民航安全和促进行业发展，这是适航的宗旨，通过对航油生产企业的管理，将实现对航油全链条环节的管理，确保每一个环节的航空油料的质量均能够满足适航要求；通过对航油的适航审定，让更多国产航油产品在民航机队运行，落实民航强国和制造强国的战略。
3、 与《民用航空材料、零部件和机载设备的合格审定程序》（AP-21-06R3）的区别

虽然民航局也采用技术标准项目批准书的方式对合格航空油料进行批准，但由于航空油料的质量体系、配方与工艺、符合性验证试验、生产企业检验机构、油料发出、风险识别和管理以及DFCR管理等要求与AP-21-06R3程序存在较大差异，两者不能通用。针对航空油料的上述特点，程序编写组在AP-21-06R3程序的基础上起草了本程序。待《民用航空油料适航标准》（CCAR-55）正式发布，且本程序试行一段时间后，该程序可与AP-21-06R3程序合并。

4、 本要求与此前发布的产品技术标准规定的区别是什么么？

此前，民航局先后发布了含合成烃喷气燃料、传统喷气燃料、煤直接液化喷气燃料和航空润滑油等油料的技术标准规定（CTSO），规定了航空油料产品的最低性能要求。本文除了产品最低性能要求之外，还规定了申请与受理、质量系统要求、发出要求、风险识别和管理要求、委任航油航化代表DFCR工作要求以及更改控制要求，是航空油料生产企业取得适航批准的全部要求，更好给申请人提供指导。
5、 技术要求征求意见稿的架构是怎样的？
本技术要求主要分为九个章节，分别是：总则、定义、申请与受理、产品要求、质量系统要求、发出要求、风险识别和管理要求、DFCR工作要求以及更改控制要求。
其中，“总则”明确了本技术要求适用的证件和范围。“定义”对本技术要求涉及到的专用名词进行了解释。“申请与受理要求”规定了技术标准规定项目批准书的申请和受理。“产品要求”规定了产品的配方和工艺、符合性验证计划和试验大纲、制造符合性检查和性能评审的要求。“质量系统要求”严格按照CCAR-21质量体系要求制定，并根据航空油料特点对21部质量系统要求进行了适当增减。“发出要求”规定了申请人发出航空油料前应完成的相关工作。“风险识别和管理要求”规定了局方对持证人的证后管理方式。“DFCR工作要求”规定了DFCR任职资格、工作职责等要求。“更改控制要求”规定了对持证人小改和大改、证件变更、信息报告和局方检查等要求。

