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一、工作简况
（一）任务来源
《飞机二氧化碳排放测量和评估》为2023年标准计划外项目。该标准由中国民用航空局航空器适航审定司提出，牵头起草单位为中国民用航空适航审定中心。
（二）主要起草单位和编制组成员
主要起草单位：中国民用航空适航审定中心。
编制组成员：张森、宋建宇、查筱晨、涂杰、刘佳鑫、吴晶峰。
（三）标准制定的背景、目的和意义
近年来，国际民航组织于2023年对附件16《环境保护》卷Ⅲ《飞机二氧化碳排放》做了进一步修订并正式发布，进一步优化调整了飞机二氧化碳排放相关测试技术要求。为此，需要发布相关民航业标准，以贯彻国际民航公约及其附件16卷Ⅲ《飞机二氧化碳排放》的最新要求。
（四）主要工作过程
1．组建编制组
2023年成立标准编制组。编制组由中国民用航空适航审定中心作为标准牵头起草单位。
2．标准起草
2024年2月，标准编制组结合国际民航公约附件16相关规范文件及国内型号实际审定情况，开展标准起草工作，完成标准征求意见稿。
[bookmark: _GoBack]二、编写原则和主要内容（如技术指标、参数、公式、性能要求、试验方法、试验规则等）的编写论据（包括计算、测试、统计等数据），修订标准时应说明主要技术内容的修改情况
（一）标准编写原则
本标准在编制过程中体现了合理性、先进性和创新性原则。
合理性原则体现在与国内实际情况相结合。工作组结合我国国内型号审定要求及现状，统筹平衡各方要求，考虑标准要求的普适性和合理性，对具体内容进行了调整。
先进性原则体现在对标了附件16《环境保护》卷Ⅲ《飞机二氧化碳排放》的最新要求，代表了当前国际最先进水平。
创新性原则体现在目前国内尚无飞机二氧化碳排放测量与评估技术的相关标准，本项目出台的行业标准为业内首创，未来可在行业内进行推广。
（二）标准主要内容
本标准文件共包括5章正文和2个附录。
第1、2、3、4章，为标准的常规性描述，包括范围、规范性引用文件、术语和定义、缩略语。
[bookmark: _Toc4141]第5章对飞机二氧化碳排放合格审定指南进行了简要阐述。
附录A对飞机二氧化碳排放度量值的确定进行了规定。
附录B对基准几何因子的确定进行了规定。
（三）修订标准新、旧版本主要技术内容改变的说明
本标准为新制定标准。
三、是否涉及专利，涉及专利的，说明专利名称、编号及相关信息
本标准不涉及专利。
四、主要试验或验证的分析、综述报告、技术论证、预期的经济效益和社会效益
（一）主要试验或验证的分析、综述报告、技术论证
依据本标准涉及的技术要求已在前期开展的CCAR-34部规章修订，以及咨询通告建议稿编写过程中进行了充分评估，并统筹考虑了当前及未来一段时间内国内民机型号审定实践，具备了充分的论证基础。
（二）预期的经济效益
开展飞机二氧化碳排放测量和评估，将进一步促进国内民机制造商开展技术创新，以进一步提升国产民机设计水平，满足国际通行的排放标准，从而助推国产民机提升技术竞争能力，实现走出国门，走向世界。
（三）预期的社会效益
本标准为飞机二氧化碳排放测量和评估提供重要依据和技术支撑，是民航业落实国家“双碳”目标的具体举措，同时，为局方开展CCAR-34部排放适航审定工作提供支撑，助力进一步完善国内适航法规及技术标准体系建设。
[bookmark: _Hlk94278741]五、采用国际标准和国外先进标准的程度以及与国际、国外同类标准水平的对比情况
本标准参考国际民用航空公约附件16环境保护第III卷内容制定。
六、与有关的现行法律、行政法规、民航规章和国家标准、行业标准的关系
本标准与国内现行法律、法规和国家标准、行业标准相一致，无冲突。
七、重大不同意见的处理和依据
无。
[bookmark: _Hlk94280419]八、贯彻标准的要求和措施建议（包括组织措施、技术措施、过渡办法等）
建议本标准发布实施后，在中国民航适航审定行业内进行下发。并在本标准发布实施后，行业标准化管理单位及时组织本标准宣贯，强化标准技术内容对后续工作的指导。
九、废止现行有关标准的建议
无。
十、重要内容的解释和其他应说明的事项
无。
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