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   定义
航空货站:地面服务代理人受承运人委托，接收航空货物的场所。
收货:货站为承运人提供地面代理服务时，对到达货站且在安检前形成运单信息
的货物进行检查的过程，该过程原则上应在安检之前完成。

收货人员：在货站收货环节，负责通过目视检查货物和运输文件是否符合航空运输相关规定和要求，并负责维持收货现场秩序的货站工作人员。
交货人员：托运人、各类代理人或其代表，在货站负责向收货人员递交货物和相关运输文件的人员。

   目的
本规范主要为航空货站收货工作提供标准和指南，并为局方开展日常监管提供依据。
   适用范围
本规范适用于机场、航空公司所属以及第三方独立的航空货站,不适用于寄递企业快递业务货站在安检前未形成运单信息的情况。各地区管理局和监管局可根据本规范对辖区所属航空货站的收货工作进行检查监督。
   参考资料
中华人民共和国民用航空法
中华人民共和国邮政法

中华人民共和国野生动物保护法
公共航空货物运输管理规定

民用航空危险品运输管理规定
民用运输机场安保设施管理规定
民用航空货物运输安全保卫规则
危险物品安全航空运输技术细则
民用航空安全保卫条例
濒危野生动植物种国际贸易保护公约
   收货限制
5.1   禁止接收法律、法规以及其他有关规定禁止运输的货物。
5.2   禁止接收承运人禁止运输或承运人不具备运输资质的货物。
5.3   接收政府限制运输以及需经民航局、公安、商务部、市场监管、海关、林草局等政府有关部门许可运输的货物，应要求交货人员提供上述部门出具的有效证明文件，并检查文件的有效性和准确性，否则应不予收货。
   收货人员
6.1   人员要求
（1）具备相应的操作资质，持证上岗。
（2）通过岗位培训和考核。
（3）具备通过品名初步判断隐含危险品的能力。
（4）及时掌握政府、民航主管部门、行业最新相关规范、标准和要求。
6.2   数量要求
货站收货人员数量要与业务量相匹配，可按不同时间段业务量自由调节，但需确保工作时间始终保持岗位有人。
   收货程序
7.1   检查交货人员身份
（1）交货人员应向收货人员出示由政府主管部门规定的证明其身份的有效证件。如：居民身份证、有效护照等。

（2）交货人员交运危险品时，应满足相关人员培训要求。

（3）对经常交货人员，货站可建立备案制度，简化对上述两种证件材料的核对检查流程和手续。

7.2   检查运输文件
（1）所有货物均应提供相应运输文件。收货人员应检查运输文件中信息的完整性和正确性，包括收发货人、品名、数量、尺寸、重量等信息是否填写完整，字迹是否清楚可辨认。
（2）接收航空邮件时，应当要求邮政企业提供相应运输文件，并进行检查。
（3）运输文件中申报品名为泛指品名、商品代号、禁运品（经相关部门批准的除外）等，应不予收货。
（4）运输文件中申报品名为危险品或可判断为危险品时，应按照民航主管部门制定的相关规定和规范进行操作。
（5）特种货物另需提供相关政府主管部门、行业规定和规范、承运人要求的其它运输文件。

a.运输野生动物时，在《航空运输动物需提供检疫证明范围》（以下简称《范围》）内的须提供《动物检疫合格证明》，不在《范围》内的需提供县级以上检疫部门出具的相关无法检疫证明。其中国家重点保护野生动物同时应取得省级及以上野生动物保护主管部门的许可和相关证明文件，其中国家一级野生动物要取得国务院野生保护动物主管部门的许可和相关证明文件；非国家重点保护野生动物及其制品，应取得县级以上野生保护动物主管部门的许可和相关证明文件。

b.进出口《濒危野生动植物种国际贸易保护公约》禁止或者限制贸易的野生动物或其制品，出口国家重点保护动物及其制品，同时应取得国务院野生保护动物主管部门或国务院许可，并取得国家濒危物种进出口管理机构核发的允许进出口的证明书。

c.运输《植物检疫条例》规定必须实施检疫的植物和植物产品时，必须取得所在省（地、县）植物检疫机构出具的检疫证书。运输濒危植物及其制品或国家保护植物时，必须提供省级以上林业部门或濒危动植物管理办公室出具的准运证明。
（6）收货人员应检查运输文件是否符合法律法规、行业规定及承运人规定，对于无法提供相关文件或文件不符合要求的货物，应不予收货。
7.3   检查货物外包装
（1）检查各类货物的外包装是否完好，包装标准是否符合航空货物运输相关规定及承运人相关规定和要求。
（2）检查外包装材料和形式是否符合货物性质、体积、重量、形状、运输环境条件、载运飞机条件和承运人要求，保证货物在运输过程中不致损坏、散失、渗漏，不致损坏和污染飞机设备或者其它物品，不致超过飞机地板承受力。
（3）对于外包装不符合收货要求的货物应不予收货。
7.4   检查运输标记

（1）运输标记包括标签、标志。

（2）货物标记粘贴要符合行业相关规定和承运人要求。

（3）易碎、怕压、不可倒置等货物，须有相应的标记。

（4）危险品货物须严格按照危险品管理相关规定粘贴相关标记。

（5）与所交运货物无关的标记必须清除，并确保普货外包装未粘贴危险品相关标记。

（6）缺少和未按相关规定和要求粘贴标记的货物应不予收货。

7.5   检查件数
确保货物件数与运输文件信息相符。
7.6   核对重量

对货物进行称重，核对货物实际重量。
7.7   交接

收货人员应对通过收货检查的货物与后续业务岗位人员做好交接。支持创新交接方式，如采用无纸化交接等。
7.8   其它
（1）对于超大、超重等无法接受使用X光机完成安全检查的航空货物，配合安检机构采取安全防范措施。
（2）对于承运人有要求和确有必要的货物可进行开箱/包检查，检查运输文件中申报品名、型号与货物品名、型号的一致性，并做好相应检查记录。
   相关管理要求
8.1   收货管理制度
货站管理机构应根据本规范及本单位实际情况对收货的管理建立相关制度，内容包括但不限于：
明确收货人员的岗位要求、人员职责、培训体系和操作程序，以及交货人员的交货要求。
建立收货台账。对收货文件、检查记录等进行留存，并至少存储三个月，其中违法违规事件信息的存储应当至少保存半年。若法律法规有其他规定，从其他规定。

建立收货安全隐患风险清单。对人员、设备设施等可能产生安全隐患的风险点，制定相应的管控措施。
     （4）建立交货违规失信名录。机场管理机构要联合航空公司货站以及其它第三方货站等管理机构共同建立覆盖本场货物地面操作全流程、全环节的交货人违规失信名录，制定包括收货限制在内的统一应对措施，并确保所属货站收货人员及时掌握最新名录信息，对相关处置措施执行到位。
（5）建立应急处置预案。要针对货物发热冒烟、起火爆炸、包装泄漏、动物逃逸，违法违规交运违禁品和野生动植物，设施设备故障等，制定应急处理程序。
8.2   制定称重设备管理制度
货站管理机构要对称重设备进行日常管理和维护，制定用于控制称重设备的使用、校准、和验证的程序，确保称重设备的准确性。
8.3   建立监控视频管理制度
相关管理机构要对收货现场监控视频的日常维护和管理建立制度，相关技术标准和使用要求应符合新版《民用运输机场安保设施管理规定》中对视频监控的要求。

   完善安全管理体系
承运人自营货站要纳入本公司安全管理体系（SMS）当中。除承运人自营货站外的货站，要纳入机场管理机构安全管理体系（SMS）当中，建立长效安全制度，并定期进行隐患排查。

 其他要求

10.1  缩短收货时间
货站管理机构可采取分级分类、绿色通道等措施，尽可能缩短收货等待时间，提高收货服务体验。

10.2  优化服务环境

货站管理机构要明确并公开收货工作作业时限及操作流程，不断优化服务环境。

10.3  提升服务能力
鼓励货站管理机构与行业内外专业力量开展合作，采用电子合同、电子运单等信息化技术，创新收货检查方式，提高工作效率，提升服务能力。

� 可不包含货物重量。





