
民航行业标准

《民用机场无人驾驶航空器管制区域划设技术要求》（征求意见稿）
编制说明

《民用机场无人驾驶航空器管制区域划设技术要求》编制工作组

2023年05月

一、工作简况

（一）任务来源

《民用机场无人驾驶航空器管制区域划设技术要求》为2021年标准计划内项目，标准编制周期为24个月。该标准由中国民用航空局空管行业管理办公室提出，牵头起草单位为中国民用航空总局第二研究所。

（二）主要起草单位和编制组成员

主要起草单位：中国民用航空总局第二研究所、中国民航大学、北京航空航天大学、中国民航科学技术研究院。

编制组成员：张建平、吴卿刚、符玺、李宁、邹翔、曹先彬、王洁宁、徐群玉、仲仪倩、王鑫、杨欣宜、杨清媛。

（三）标准制定的背景、目的和意义

在民用机场及机场附近划设管制区域，对无人驾驶航空器（以下简称“无人机”）在民用机场及机场附近特定区域的运行进行限制，是保障机场运行安全的必要措施。

然而，目前缺少科学合理的民用机场无人机管制区域划设方法。例如，在我国民用机场，现行的轻型无人机管制区域范围所参照的机场障碍物限制面，是针对静止障碍物做出的限制，但无人机作为移动物体，套用针对静止障碍物所划定的限制范围对无人机飞行活动进行限制，显然不够合理。而在国际上，以欧美为代表的，或是在机场障碍物限制面基础上进行一定简化，或是结合运行人员的经验进行划设，但对于机场运行特性的考虑以及实际运行数据的运用还不够充分，导致其划设的科学性仍有欠缺。

精细化地划设民用机场无人机管制区域，并形成科学合理的划设标准，是后续引导机场及机场附近无人机合规飞行的基础和前提，主要体现在以下两个方面：首先，空管、机场部门可通过所制定的标准，明确机场及机场附近应当重点对无人机飞行动态进行探测并部署相应防护措施的范围，在确保机场运行安全的前提下，合理精准投入人力物力成本；其次，无人机厂商可以根据所制定的标准，优化目前内置于无人机中的机场附近电子围栏的范围。

基于以上目的，项目组开展民用机场无人机管制区域划设标准的研究制定工作，考虑机场运行特性，结合机场实际运行数据，划设包含核心区与缓冲区双层结构的民用机场无人机管制区域，在保证机场附近运行无人机对机场的各类风险满足相关目标安全水平的前提下，力求对管制区域范围实现精细化划设，为机场附近运行的无人机提供科学合理的可飞区域，进而促进无人机产业健康有序发展。
（四）主要工作过程

1．组建编制组
2021年1月，依托民航安全能力建设项目“民用机场轻型无人机管控区域划设规范”，成立了以中国民用航空总局第二研究所为牵头方的标准编制组，确定了编制原则、技术路线和具体要求，正式启动《民用机场无人驾驶航空器管制区域划设技术要求》编制工作。其中，中国民用航空总局第二研究所主要负责标准技术路线和核心算法设计，以及标准文本的主要编写工作；中国民航大学和北京航空航天大学主要负责国内外民用机场无人机管制区域现状及发展趋势调研，以及部分数据处理工作；中国民航科学技术研究院协助标准文本的编制工作。

2．调研
（1）2021年9月，调研重庆江北国际机场关于民用机场无人机管制区域的划设需求；
（2）2022年1月，调研民航局空管办关于民用机场无人机管制区域的划设需求；
（3）2022年7月，调研深圳大疆创新科技有限公司关于民用机场无人机管制区域的划设需求。

3．开题评审
2021年5月31日，中国民航科学技术研究院（以下简称“航科院”）组织召开了标准开题评审会。来自于5家单位的5位专家组成了开题评审组。评审组听取了项目组的开题汇报，经论证质询，一致认为该项目立足机场无人机管控问题，目标明确、内容全面、技术方案可行、实施计划合理，同意该项目开题。

4．标准起草
2021年6月至2022年11月，开展标准起草工作。设计了包含核心区与缓冲区的民用机场无人机管制区域双层结构，给出了针对民用机场及机场附近特定区域运行的航空器、地面重点防撞击区域以及需要特殊电磁环境保护设施分别划设管制区域的技术要求，并提供了对应的划设方法等相关内容，最终形成了标准征求意见稿初稿。
（1）2021年6月至2022年2月，编制组设计了包含核心区与缓冲区的民用机场无人机管制区域双层结构；
（2）2022年3月至7月，采集重庆江北国际机场历史综合航迹数据等基础数据，基于提出的划设算法进行了应用验证；
（3）2022年8月至11月，形成标准征求意见稿初稿。

5．中期评审
2022年11月15日，航科院组织召开了标准中期评审会，评审委员会7人对标准征求意见草案进行了技术审查。会议听取了标准起草单位对标准征求意见草案编写情况的汇报，并进行了逐条评审。会议形成专家意见5条。评审组一致认为该标准项目按照任务书要求，完成了中期相关工作，达到了计划目标。

6．形成标准征求意见稿
2022年11月至2023年3月，在评审专家的意见建议基础上，编制组不断修改完善标准文本，同时邀请行业内专家对修改后的标准进行审核，依据审核意见，将标准名称由中期评审时暂定的《民用机场无人驾驶航空器管制区域划设规范》更改为《民用机场无人驾驶航空器管制区域划设技术要求》，并持续对标准文本内容进行修订完善，形成标准征求意见稿。

二、编写原则和主要内容（如技术指标、参数、公式、性能要求、试验方法、试验规则等）的编写论据（包括计算、测试、统计等数据），修订标准时应说明主要技术内容的修改情况

（一）标准编写原则

1．符合性原则

本标准按照GB/T 1.1－2020《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写规则》给出的规则起草，遵循国家现有政策，符合《中华人民共和国国家标准化法》《中华人民共和国标准化法实施条例》等法律法规的相关要求。

2．协调性原则

本标准在编制过程中，严格遵循与相关标准协调一致的原则，确保本标准编制的一致性，同时充分考虑与行业其它标准相关规范的技术及业务的连续性和协调性等问题。

3．适用性原则

本标准设计了包含核心区与缓冲区的民用机场无人机管制区域双层结构，给出了针对民用机场及机场附近特定区域运行的航空器、地面重点防撞击区域、需要特殊电磁环境保护设施分别划设管制区域的技术要求，并描述了对应的划设方法。本标准适用于民用机场无人驾驶航空器管制区域的划设，不适用于只供直升机进场、离场及表面活动使用的直升机场的无人驾驶航空器管制区域的划设。

（二）标准主要内容

本标准共包括6章正文。

第1、2、3章，为标准的常规性描述，包括范围、规范性引用文件、术语和定义。

第4章对民用机场无人驾驶航空器管制区域结构进行描述。

第5章对管制区域的划设要求进行完整阐述，包括：

（1）总体原则和要求；

（2）核心区划设要求；

（3）缓冲区划设要求。

第6章对第5章所提出的划设要求给出了对应的划设方法描述，包括：
（1）基于无人机与机场起降航空器碰撞风险的管制区域划设方法；

（2）基于无人机与地面重点防撞击区域撞击风险的管制区域划设方法；

（3）基于无人机对需要特殊电磁环境保护设施电磁干扰风险的管制区域划设方法。

三、是否涉及专利，涉及专利的，说明专利名称、编号及相关信息

本标准不涉及专利。

四、主要试验或验证的分析、综述报告、技术论证、预期的经济效益和社会效益

（一）主要试验或验证的分析、综述报告、技术论证

编制组在标准编制过程中，采用调研、专家咨询等方式开展工作，充分调研国内外机场无人机管制区域划设需求，以及目前国内外机场无人机管制区域划设现状，并采集机场航班实际运行数据等基础数据进行实例验证，形成了《民用机场无人驾驶航空器管制区域划设技术要求》标准征求意见稿。

（二）预期的经济效益

无。

（三）预期的社会效益

本标准规定了民用机场无人机管制区域的划设要求，使得机场无人机管制区域的划设范围相较现行范围更加精细化，在机场附近运行无人机对机场的各类风险满足相关目标安全水平的前提下，为机场附近运行的无人机提供科学合理的可飞区域。

本标准的发布，将使得相关部门对无人机的防控有据可依，同时规范了机场附近无人机的运行，其实质是为低空无人机安全有序运行提供一个基于量化风险评估的空域规划方案，并力争向国际层面进一步推广，提升我国在无人机空管技术的国际话语权。

五、采用国际标准和国外先进标准的程度以及与国际、国外同类标准水平的对比情况

本标准未引用国际标准和国外先进标准，故不存在版权问题。

六、与有关的现行法律、行政法规、民航规章和国家标准、行业标准的关系

本标准参考了《民用航空使用空域办法》（CCAR-71）《民用机场飞行区技术标准》（MH 5001-2021）《运输机场净空保护管理办法》（AP-140-CA-2022-03）相关规定。

本标准与国内现行法律、法规和国家标准、行业标准相一致，无冲突。

七、重大不同意见的处理和依据
无。

八、贯彻标准的要求和措施建议（包括组织措施、技术措施、过渡办法等）

为满足民用无人机飞行需要，促进民用无人机产业发展，建议对本标准尽快在国内民用机场进行推广和实施。
建议本标准发布实施后，行业标准化管理单位及时组织本标准宣贯，强化标准技术内容对后续工作的指导。
九、废止现行有关标准的建议

无。

十、重要内容的解释和其他应说明的事项

无。
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