附件1

关于明确《无人驾驶航空器飞行管理暂行条例》
空中交通管理有关事项的通知
（征求意见稿）
2023年5月31日，国务院、中央军委第761号令公布《无人驾驶航空器飞行管理暂行条例》（以下简称《条例》），自2024年1月1日起施行。为保证《条例》落实，根据相关条款授权，现就空中交通管理有关事项细化明确如下：
一、关于无人驾驶航空器管制空域
（一）无人驾驶航空器管制空域划设
由国家空管委办公室按照无人驾驶航空器管制空域（以下简称管制空域）划设规范，组织相关部门、单位和地区确定管制空域范围并对外公布。
遇有新的管制空域划设需求，或者需要调整、撤销的，可以单批单次提报或者相对集中提报，通常每半年统一组织更新。
（二）临时增加管制空域
为保障国家重大活动以及其他大型活动，执行军事任务或者反恐维稳、抢险救灾、医疗救护以及其他紧急任务，由组织或者实施单位提出需求，当地负责飞行管制分区的空中交通管理机构（以下简称分区空中交通管理机构）确定后，可以在适飞空域中临时增加管制空域并对外公布。重大活动通常在临时增加的管制空域计划生效3个工作日前提出，紧急任务通常在临时增加的管制空域计划生效1小时前提出，主要包括活动或者任务的性质、组织单位、联系方式以及管制空域范围、启用和结束时刻等内容。
重大活动、紧急任务结束或者取消时，组织或者实施单位应当及时向分区空中交通管理机构通报，分区空中交通管理机构应当及时将临时增加的管制空域转换为适飞空域。
有人驾驶航空器在适飞空域内飞行时，分区空中交通管理机构应当为该次飞行活动临时增加管制空域，并在飞行活动开始前及时对外公布，飞行活动结束或者取消后将管制空域转换为适飞空域。
（三）管制空域的地面警示标志
设区的市级人民政府可以在管制空域边界或者相关设施建筑围界周边醒目位置，设置管制空域的地面警示标志，并加强日常巡查。临时增加的管制空域，可以参照执行。
二、关于飞行活动申请
（一）飞行活动申请内容。遇有下列情况，无人驾驶航空器飞行活动申请还应当包括：
1.全程使用通信基站或者互联网进行无人驾驶航空器中继飞行活动、飞越集会人群上空、在移动的交通工具上手动操控无人驾驶航空器、分布式操作或者集群飞行的，应当提供公安机关出具的相关任务备案证明材料。
2.运载危险品或者空投物品（常规农用无人驾驶航空器飞行活动除外）的，应当提供公安机关出具的相关任务备案证明材料或者相关行业主管部门出具的授权或者委托材料。
3.模型航空器在航空飞行营地空域外实施飞行活动的，应当提供县级以上体育主管部门出具的授权或者委托材料。
4.在真高120米以下管制空域实施飞行活动的，需提供涉及的管制空域内的相关设施管理单位的意见材料。
5.实施融合飞行活动的，应当明确此次飞行活动的责任单位或者个人。
飞行活动申请内容明确的相关材料，可以通过无人驾驶航空器一体化综合监管服务平台提供，或者提交书面材料。
（二）常态飞行活动申请要求。使用无人驾驶航空器实施常态飞行活动，组织飞行活动的单位或者个人应当在首次飞行活动实施3个工作日前，向起飞地分区空中交通管理机构提出长期飞行活动申请，分区空中交通管理机构应当在首次飞行活动实施1个工作日前作出批准或者不予批准的决定。
空中交通管理机构可以为沿固定航线实施常态飞行活动的无人驾驶航空器划设专用管道空域，供多单位、多型号、多架次无人驾驶航空器飞行。
（三）特殊情形。除有保密、安全等特殊要求的区域外，相关设施管理单位在本设施上空划设的管制空域真高120米以下，组织无人驾驶航空器实施飞行活动，无需向空中交通管理机构提出飞行活动申请；但是，需在计划起飞1小时前经分区空中交通管理机构确认。
三、关于飞行前确认。组织无人驾驶航空器飞行活动的单位或者个人提出飞行前确认时，分区空中交通管理机构应当按照飞行调配原则，统筹各类飞行活动，明确答复相关意见。
四、关于行为规范。操控无人驾驶航空器实施飞行活动，还应当遵守下列行为规范：
（一）飞行前，应当合理选择起飞、着陆场地和飞行航线，主动避开人口密集区域；飞行中，应当采取有效措施或者保持安全间隔，避免对第三方人员、财产、建筑设施造成损害。
（二）操控小型无人驾驶航空器在适飞空域内飞行，应当确保该无人驾驶航空器最大飞行速度不超过100千米/小时，且具备自动感知和避让功能。
（三）在真高120米以下管制空域内实施飞行活动，操控人员应当及时将起飞、着陆等飞行信息通报相关设施管理单位。
五、关于适飞空域内的避让规则。适飞空域内，无人驾驶航空器操控人员应当加强对空观察，掌握所在飞行空域内的其他航空器的飞行动态，及时发现和消除可能存在的空中相撞风险，并对飞行安全负责。
当发现无人驾驶航空器飞行轨迹前方出现其他航空器时，应当操控无人驾驶航空器向飞行轨迹右侧避让；确需超越前方航空器，应当操控无人驾驶航空器从前方航空器右侧超越；发现与其他航空器存在空中相撞风险时，应当操控无人驾驶航空器减速、悬停、改变高度或者降落避让。
六、关于自备动力系统的飞行玩具。自备动力系统的飞行玩具，无需向无人驾驶航空器一体化综合监管服务平台报送识别信息；除有特殊要求的区域外，无需向空中交通管理机构提出飞行活动申请。
附录：1.无人驾驶航空器安全间隔规范
附录：2.名词解释
附录1
无人驾驶航空器安全间隔规范
管制空域内，无人驾驶航空器通常在划定的隔离空域内飞行。中、大型无人驾驶航空器因任务需要可以在划定的航线上飞行，但是通常不加入有人驾驶航空器的航路、航线飞行。
一、空域间隔
（一）轻、小型无人驾驶航空器飞行空域之间，水平间隔应当不小于1千米，或者垂直间隔不小于100米；轻、小型无人驾驶航空器飞行空域与中、大型无人驾驶航空器飞行空域之间，水平间隔应当不小于5千米，或者垂直间隔不小于300米；轻、小型无人驾驶航空器飞行空域与有人驾驶航空器飞行空域之间，水平间隔应当不小于7千米，或者垂直间隔不小于900米。
（二）中、大型无人驾驶航空器飞行空域之间，水平间隔应当不小于7千米，或者飞行高度8400米以下垂直间隔不小于600米、飞行高度超过8400米垂直间隔不小于900米；中、大型无人驾驶航空器飞行空域与有人驾驶航空器飞行空域之间，水平间隔应当不小于10千米，或者飞行高度8400米以下垂直间隔不小于1200米、飞行高度超过8400米垂直间隔不小于1500米。
二、航线间隔。划设中型、大型无人驾驶航空器飞行航线，应当满足下列条件：
（一）穿越轻、小型无人驾驶航空器空域，垂直间隔应当不小于300米；穿越有人驾驶航空器空域、航线以及中大型无人驾驶航空器空域、航线，飞行高度在8400米以下垂直间隔应当不小于600米，飞行高度超过8400米垂直间隔应当不小于1200米。
（二）当不满足垂直间隔时，与轻、小型无人驾驶航空器空域之间的横向间隔应当不小于5千米，与其他中、大型无人驾驶航空器空域、航线的横向间隔应当不小于7千米，与有人驾驶航空器飞行空域之间的横向间隔应当不小于10千米，与有人驾驶航空器飞行航线之间的横向间隔应当不小于20千米。
三、特殊间隔。无人驾驶航空器飞行空域、航线，与射击空域水平间隔应当不小于20千米，或者垂直间隔应当不小于1500米；与射击、轰炸航线水平间隔应当不小于10千米，或者垂直间隔应当不小于1500米。除因任务需要且该项飞行活动由同一单位或者部门组织、采取必要的安全风险防范措施的外，禁止无人驾驶航空器在轰炸、放油、对地射击、空投空降空域或者航线下方飞行。
在训练飞行空域和专用管道空域等特定空域内实施无人驾驶航空器飞行，以及在划定的隔离空域内实施融合飞行，组织该次飞行活动的单位，可以根据飞行科目、任务需要和空域容量、航空器性能等，制定适应其飞行特点的安全间隔标准，并对此种间隔标准的可靠性和飞行安全负责。执行此种间隔标准时，不得影响其他航空器的正常飞行和飞行安全。
实施融合飞行的空域，应当按照有人驾驶航空器的安全间隔标准，配备与其他空域、航线之间的安全间隔标准；航空飞行营地空域外的模型航空器，应当在空中交通管理机构为其划定的隔离空域内实施飞行活动，该空域与其他空域、航线的安全间隔标准，按照轻、小型无人驾驶航空器空域间隔标准执行。
附录2
名词解释

一、真高。是指距离地表的真实高度。
二、飞行任务性质。包括但不限于反恐维稳、抢险救灾、医疗救护、国家重大活动飞行、人工影响天气、飞防作业、航空物探、航空测绘、遥感物探、空中巡查、物流运输、航拍航摄、飞行培训、农林作业、科学试验、试飞、娱乐表演等。
三、飞行方式。包括但不限于视距内飞行、超视距飞行、中继超视距飞行、集群飞行、分布式操作、移动式操控。
四、常态飞行。是指无人驾驶航空器在同一空域内执行同一任务，进行具有一定时间跨度和飞行频次的飞行。
五、专用管道空域。是指为无人驾驶航空器实施物流运输、快递、巡线等任务，预先划设的、具有一定垂直和水平范围的空中航道，依托精准的导航定位等设施提供安全保障。
六、第三方。是指不属于该次无人驾驶航空器飞行活动组织、操控、运营、受益者的任意一方。
