《运输机场航空器活动区车辆和人员交通安全管理规则》修订说明
一、立法必要性
[bookmark: _GoBack]《运输机场航空器活动区车辆和人员交通安全管理规则》（以下简称“规则”）是运输机场航空器活动区车辆和人员安全交通管理的重要依据。本规则旨在规范运输机场航空器活动区车辆和人员的通行,保障航空器、车辆及人员的地面交通安全。现行《规则》自2006年由民航局颁布实施以来，对运输机场航空器活动区车辆和人员交通管理、保障地面交通安全，提升地面运行效率等发挥了积极的作用。随着我国深化民航改革发展和创新驱动发展的需求不断增加，现行《规则》中部分内容无法满足航空器活动区车辆和人员交通管理发展需求，在保障安全运行条件下一定程度上限制机场地面运行效率的提升。按照《国务院办公厅关于转发民航局部门进一步推动民用机场公安机构管理体制改革工作方案的通知》要求，以理顺各级民航公安机关与地方机场公安的关系为背景，适应新形势发展需要，强化安全主体责任和监管责任，确保《规则》在运输机场航空器活动区车辆和人员交通安全管理工作的有效实施，须对现行《规则》做出修订。同时，为贯彻落实民航局“放管结合、以放为主、分类管理”的发展思路，多年来企业在航空器活动区车辆和人员交通安全管理方面经验的积累以及对运行安全认识不断深化的同时，充分发挥企业在航空器活动区车辆和交通安全管理的主体责任，有必要对现行《规则》进行修订。
二、指导思想与宗旨
坚持党的全面领导，始终坚持以人民为中心，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和中央全面依法治国工作会议精神，认真贯彻落实习近平法治思想和党中央重大决策部署，围绕“十四五”时期民航总体工作思路，有效发挥民航法律法规规章体系应有的固根本、稳预期、利长远的保障、规范、引领作用，坚持法治体系建设正确方向，加快重点领域立法，为开启新时代民航强国建设新征程、推进民航治理体系和治理能力现代化、实现民航高质量发展提供法治保障。
三、主要措施及其法律依据
依据民航局相关文件要求，紧密结合全国运输机场航空器活动区车辆与人员交通安全管理工作实际，正文分为第一章总则、第二章机场管理机构、航空运输企业及其他驻场单位职责与要求、第三章车辆、第四章机动车驾驶员、第五章车辆行驶等10个章节，共计49条和3个附录。主要措施包括以下方面：
（一）取消航空器活动区道路的概念
根据《中华人民共和国道路交通安全法》对“道路”的定义是“公路、城市道路和虽在单位管辖范围内但允许社会机动车通行的地方，包括广场、公共停车场等用于公众通行的场所”。因此，航空器活动区内不应有“道路”存在。道路交通变更为车辆和人员交通更为合适。
（二）将“民用机场”改为“运输机场”
在《民用机场管理条例》中明确民用机场分为运输机场和通用机场，本规章的管理范围为运输机场。2018年11月9日交通运输部经第18此部务会议通过修改《民用机场运行安全管理规定》的决定。决定第二条内容将“民用机场”改为“运输机场”。基于管理范围，本规则做出相应的修改，将文中“民用机场”改为“运输机场”。
（三）明确航空运输企业及其他驻场单位的工作职责
航空器活动区运行的保障车辆和人员涉及多家企业，如航空运输企业和其他驻场单位。为明确各单位权利与义务，增加航空运输企业及其他驻场单位的工作职责。
（四）两证一牌的管理、培训与考核标准的制定移交企业
为做好“放管服”改革有关工作，推动企业自律，积极发挥企业主体责任，两证一牌（车辆牌照、机动车驾驶证、行驶证）由机场管理机构负责制作、管理和核发。由民航局公安局负责制定两证一牌的样式，改为由机场管理机构负责，减少行政干预。培训与考核标准的制定由民航局公安局改为由机场管理机构，培训由机场管理机构、航空运输企业以及其他驻场单位分别实施，考核由机场管理机构统一组织开展。
（五）增加实施细则的制定
在企业自主管理过程中，为协调各单位在航空器活动区车辆和人员安全管理过程中各方的权力与义务，维护共同的利益，明确由机场管理机构负责组织其他各单位制定车辆和人员管理交通实施细则。
（六）取消计分制度
规则制定过程中，部分制度参照《中华人民共和国道路交通安全法》执行，如驾驶员12分计分制度。根据不同规章中对个人违章行为的处罚扣分标准不一致的情况，便于企业内部管理，并减少个人违章扣分矛盾的情况，规则应当取消12分计分制，企业根据管理需求，自行设定对个人违章行为的处罚标准。因此，取消12分制计分制度。
（七）取消在民航行业规章中对机场公安的要求
自本规则发布以来，我国民航公安组织机构发生了重大变革，机场公安实施属地化管理。因此，规则中取消在规则中对机场公安在航空器活动区车辆与人员交通安全管理要求。
（八）取消准驾车型相关要求
航空器活动区车辆的分类与社会道路车辆不同，对车辆驾驶员驾驶证的要求不应按照社会道路车辆驾驶证的管理。航空器活动区车辆大多为保障车辆，对车辆驾驶员的要求应根据实际需要制定相应的标准，解决企业在运行过程中的困难，如驾驶员年龄偏大，驾驶员招录困难等问题。对于特种车辆的使用仍需满足国家法律法规的相关要求。
（九）取消最高限速要求
规则中明确对航空器活动区车辆运行速度进行了限制，在保障安全运行条件下一定程度上限制机场地面运行效率的提升。因此，取消最高限速，由机场管理机构根据本场运行的特点和规律，实行分区限速，可以适当在远离航空器运行区域提高限速。
（十）加强事故调查与处理
规则对事故调查与处理统一由机场公安参照道交法开展改为按照事故严重程度、是否涉及航空器运行等方面进一步强化和明确了各种事故类型调查主体与处理方法。
2022年1月26日民航局印发《“十四五”民航立法专项规划（2021-2025）》，在“加强安保体系建设，持续完善安保法律法规规章，提升安保能力，建设平安民航”中明确进一步规范航空器活动区交通管理秩序，民航局公安局作为本规则的管理部门，负责研究修订本规则。
四、施行的可行性及预期效果
本规则坚持按照明确任务、明确职责、明确标准、明确处罚的总体修订思路，以航空器活动区车辆和人员交通安全管理工作开展为中心，根据当前航空器活动区车辆交通安全管理的实际运行特点，对航空器活动区车辆和人员交通安全管理工作实施主体、组织开展、事故处置等工作进行全面、系统地明确，实现了航空器活动区车辆交通安全管理的全面规范。我国仍然处于航空运输压力不断上升阶段，在确保机场运行安全的情况下，提升机场运行效率是本规则修订的重要原因之一。鉴于多年来机场航空器活动区车辆和人员交通安全管理经验以及民航发展所处阶段，开展规则修订已具备成熟的条件。
通过修订规则，可以明确航空器活动区车辆交通安全管理主要工作职责划分，着力解决航空器活动区地面运行效率受限、车辆和人员交通事故处理责任不清等问题，突出航空器活动区车辆和人员交通安全管理工作的行政监管。
五、对不同意见的处理情况
2022年2月组织召集多家单位在线征求包括地区管理局公安局、监管局以及机场等多家单位开展线上意见征集，共收集到70条建议，其中采纳建议15条，部分采纳建议15条，不采纳建议40条。
2022年4月21日，民航局公安局下发关于征求《运输机场航空器活动区车辆和人员交通安全管理规则（修订初稿）》意见的通知，同时在民航局官网发布关于征求意见的通知，截至2022年5月23日共收集36家单位意见254条。通过组织各方代表对全行业征求意见落实情况开展线上研讨会，最终确定采纳意见63条，部分采纳建议83条，不采纳建议108条。
2023年1月征求民航局公安局各处室意见，共收集意见11条，采纳意见6条，部分采纳意见4条，其余1条针对可操作性进行了回复。

