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一、工作概况
（一）任务来源
《运输机场飞行区消防救援设施》（MH/T 7015－2007修订）为2022年标准计划内项目，项目周期为12个月。该标准由中国民用航空局公安局提出，牵头起草单位为中国民用航空新疆管理局公安局。
（二）主要起草单位和编制组成员
主要起草单位：中国民用航空新疆管理局公安局
编制组成员：韩征、靳杰、周晓虎、吴敏庆、于涛、杨思坤、路海锋、田菁、刘莎莎、朱刚、陈俊、刘肖波、齐泽强、马丽筠、牛雪民、程晶晶、周速、孙宁、黄冬冬、闫欣、尤马杰、马浩文、陈相材、王进宝、张博、李博、魏朋洋、李威、宁培楠、阚路加。
（三）标准制定的背景、目的和意义
1.标准制定的背景
2020年7月，民航局公安局在全国部署开展了民用运输机场超消防保障等级运行专项整治，全国两百多家运输机场中约五分之一的运输机场存在超批复消防保障等级运行的违规行为，部分机场或被采取限制运行，或被行政处罚，特别是限制运行，较大程度上影响了航空公司生产运行，十四五期间全国将有一大批新建运输机场建成运行，新建机场和专项整治工作带来了大量的新建消防站需求，现行标准MH/T 7015中由于缺少对不同等级下消防站总建筑面积的规控要求，导致当前很多新建消防站用房面积不符合行业规章标准要求，对消防站规划缺乏前瞻性还导致相关机场消防保障等级提升时间周期较长，同时，现行标准还存在缺少多跑道消防设施布局、消防站滑梯设置、航空器与消防等级对应、条文解释说明等问题，因此修订该标准是必要的。
自2007年以来，《民用航空运输机场飞行区消防设施》（MH/T 7015－2007）等消防行业标准在推动民航消防高质量发展方面发挥了重要作用，但随着时代进步及国家消防体制改革等因素，当前该标准在条款适用性、信息化水平及与时俱进方面存在一些问题。因此，修订《民用航空运输机场飞行区消防设施》（MH/T 7015－2007）刻不容缓。同时,为统一民航消防行业标准的命名规则，标准名称从《民用航空运输机场飞行区消防设施》修改为《运输机场飞行区消防救援设施》。
2.标准制定的目的
本次标准修订的目的主要是拟解决当前标准在以下方面的问题：
一是缺少不同等级消防站总面积要求。无不同消防等级下消防站最小规控面积设置要求，在新建机场建设（预）可研阶段，由于《民用航空运输机场飞行区消防设施》（MH/T 7015－2007）未规定不同消防等级下最小规控面积，导致各设计单位在（预）可研阶段规划的消防站总面积不足，为后期初步设计及行业验收阶段埋下了隐患。（备注：1、建筑面积、使用面积、构件面积三者之间概念模糊；2、与该标准密切相关的《民用航空运输机场消防站消防装备配备》（MH/T 7002－2006）正在同步修订）。
二是缺少多跑道运行下消防设置要求。当前国内采用多跑道运行的运输机场越来越多，关于消防站布局，《民用航空运输机场飞行区消防设施》（MH/T 7015－2007）只规定了主消防站、消防执勤点，但对于消防执勤点建设规模及多跑道条件下消防救援力量如何规划设计未做规定，多跑道运行条件下消防规划设置进入“无法可依”的尴尬境地。
三是缺少智慧消防内容、信息化不高。《民用航空运输机场飞行区消防设施》（MH/T 7015－2007）中缺乏智慧消防硬件设计要求，不符合民航局“四型机场”相关要求。
四是缺少各类机型与消防等级对照表。《民用航空运输机场飞行区消防设施》（MH/T 7015－2007）3.2条表1虽然规定了不同消防保障等级对应的航空器机身长度及宽度，但不够直观，在修订后的附录中增加各类机型与消防救援等级对照表。
五是缺少消防站用房合理性设置要求。《民用航空运输机场飞行区消防设施》（MH/T 7015－2007）5.2条规定了消防站各业务用房的面积控制指标，但由于缺乏对厨房、餐厅、水带清洗室、烘干室的楼层设置规定（备注：宜设置在一层），导致不同设计院设计思路不同，用房合理性设置存在问题。
六是标准中缺乏便于理解的条文说明。《民航工程建设行业标准编写规范》（MH/T 5045－2020）2.1.1条规定：“标准应由前引部分、正文部分、补充部分和条文说明部分组成”。由于没有条文解释，致使局方监察员在落实行政检查时、企业在落实法定自查时无法完全准确理解规章制定者的原意，致使各地在落实日常监管及法定自查工作时标准不一，影响了标准的权威性和严肃性。
（四）主要工作过程
1.组建编制组
2022年1月，为做好标准修订工作，编制组从局方单位、设计单位、机场单位、科研单位等系统抽调了业务骨干，成立标准编制组。
2.调研
（1）2023年3月，调研组前往新疆塔什库尔干红其拉甫机场调研，调研消防站选址及消防车性能对于应答时间的影响权重，塔什库尔干机场跑道中心点海拔高度3200米，跑道长度3800米，在跑道中心点位置设置一座消防站，配备若干辆消防车辆，经调研，根据现行规范要求，为满足应答时间要求，塔什库尔干机场只有两种解决方案，第一种方案是“面向跑道中心点位置设置一座消防站+配置高性能消防车”，第二种方案是“跑道一侧等分设置两座消防站+配置正常性能消防车”，因此调研组得出结论，在设计飞机基准飞行场地长度为3800米这类高高原机场时，有两种设计方案可以满足应答时间要求，具体如何选择，设计单位在设计时候应综合考虑总投资及后期运营成本予以确定。
（2）2023年4月，调研组前往新疆伊宁机场，调研消防站土建面积对于消防等级提升的影响，经调研，伊宁机场为2019年新疆局超消防等级运行专项整治7家机场之一，在影响消防救援等级提升各类因素中，消防站土建面积的提升难度最大，耗费时间最长，经调研组实地调研，调研组认为，新版MH/T 7015中各消防救援等级对应的消防站总面积之间的差额梯次不宜过多，建议2~3个类别为宜，即1~6级设置一个同等消防站面积指标，7~10级设置一个同等消防站面积指标，降低消防站面积在消防救援等级提升过程中的权重。
（3）2023年5月，调研组前往新疆乌鲁木齐机场，调研应答时间保护区，现行标准中执行的标准是从消防站到航空器活动区的任一点应答时间不超过3分钟，跑道、滑行道、联络道、站坪等都属于航空器活动区范畴，为了满足任意一点应答时间不超过3分钟的要求，给设计院在设置消防站点位布置的时候带来了难度，另外航空器在跑道起降阶段和滑行道、联络道、站坪区域滑行阶段，乃至在站坪区域停场期间的火灾危险性各不相同，因此笼统的用一个3分钟应答时间来限定各个区域已经不合时宜，因此结合调研，新版MH/T 7015中宜将3分钟应答时间缩小到跑道区域，针对滑行道、联络道、站坪区域的应答时间不做强制性要求。
（4）2023年9月，调研组分别前往湖北鄂州花湖机场、安徽芜湖宣州机场、南京禄口国际机场实地调研。调研中，调研组在调研湖北鄂州花湖机场时重点调研了消防救援等级在货运机场的适用标准问题，在调研安徽芜湖宣州机场时，重点调研了标准条款在中小机场的适用性问题，在南京禄口国际机场调研时重点调研了飞行区消防供水章节在老旧枢纽机场的适用问题。调研组将调研意见做了记录并针对相关意见组织召开专门的线上研讨会研讨。
3.开题评审
2022年5月11日，中国民航科学技术研究院组织召开了标准开题评审会。新疆局公安局从项目概述、研究内容及总体技术方案、关键技术及采取的解决途径分析、技术指标及考核方式、成果形式及验收方式、项目成果应用前景、参研单位及任务分工、研究周期及实施计划安排、总经费测算、社会效益和经济效益分析共计十个方面向专家组作了汇报。
专家组对新疆局公安局提交的《民航安全能力建设资金项目开题报告》《民航专业项目申报书（标准计量项目）》《民航专业项目任务合同书》及《运输机场飞行区消防救援设施》（草案）进行了审查，专家组一致认为该项目目标明确、内容全面、技术方案可行、实施计划合理并同意项目开题。
4.标准起草
2022年6月至2023年7月，开展标准起草工作。
（1）根据安全能力项目年度计划安排，7月27日至28日，新疆局公安局在新疆伊宁组织召开《运输机场飞行区消防救援设施》标准修订研讨会。
新疆局公安局作为编制组做了欢迎致辞并介绍了项目背景及当前机场消防在规划、设计、建设、运行过程中存在的问题。
民航局公安局三处韩征处长就做好标准修订工作提出三点要求：一是抢抓机遇高度重视消防标准修订工作。2022年，国际民航组织将对中国民航开展USOAP（普遍安全监督审计计划）审计，编制组及参会代表要借助USOAP审计的契机，按时完成项目结题工作，补齐机场消防在飞行区消防设施方面的短板。要站在更高的位置重视机场消防标准修订工作，《运输机场飞行区消防救援设施》是机场消防底层硬件标准，直接影响着机场消防运行及日常监管。二是本着对行业负责的态度开展研讨工作。本次标准修订参会代表来自局方单位、设计单位、科研单位、机场单位，各位参会代表要本着对行业负责的态度做好本次修订工作，以“实事求是”的态度开展好相关研讨工作，确保年底能够拿出一部让局方单位、设计单位、施工单位、运行单位都能满意的行业标准，一部能够经得起时间检验的技术规范。三是要坚持高质高效注重文实相结合原则。为确保修订后的标准能够顺利落地，编制组在标准草案出来后要及时组织开展实地调研，力争将《民用航空运输机场飞行区消防救援设施》修订成为一部好用、管用、耐用的行业技术规范。
会议期间，新疆局公安局组织参会代表对《民用航空运输机场飞行区消防救援设施》草案第一版进行了研讨审查。本次会议还特别邀请了民航机场规划设计研究总院有限公司、民航机场建设集团西南设计研究院有限公司、北京大兴国际机场、新疆机场集团有限责任公司等单位6名专家组成专家组为本次标准修订进行把关并形成专家组会议纪要。
民航中南地区管理局公安局、民航华东地区管理局公安局、民航西南地区管理局公安局、民航机场规划设计研究总院有限公司、民航机场建设集团西南设计研究院有限公司、上海民航新时代机场设计研究院有限公司、新疆建筑设计研究院有限公司、北京金航诚规划设计有限公司、中航机场工程设计（广州）有限公司、中铁第五勘察设计院集团有限公司、中国民航科学技术研究院、北京大兴国际机场、北京首都国际机场、新疆机场集团有限责任公司等单位相关同志参加了会议。
（2）根据安全能力项目年度计划安排，3月21日至24日，新疆局公安局在海口组织召开《民用航空运输机场飞行区消防救援设施》标准修订研讨会。
新疆局公安局作为编制组汇报了项目进度及后续推进计划。
民航局公安局韩征处长到会指导并就做好标准修订工作提出四点要求：一是高度重视行业标准修订工作。《运输机场飞行区消防救援设施》是机场消防规划设计运行及监管工作中十分重要的一部规范性文件，本次修订工作是民航规章体系建设中非常重要的一个环节，需要局方监察员、各领域专家及企事业单位共同努力、认真对待，紧锣密鼓地开展相关调研、研讨，最终修订出台一部适用性更强、内容更完善的规章标准。二是修订工作考虑机场实际情况。希望各位参会同志在标准修订过程中，综合考虑后疫情时代民航整体情况及各地机场实际，能够做到实地参观与文件审查相结合，发现机场在实际运行过程中规章标准的适用性及合理性问题，确保新规章标准中的条款更加切合实际，更加有效的促进飞行区消防救援及管理水平的提升。三是站在更高位置看待修订工作。希望各位参会同志在修订讨论中站在中国民航行业安全发展的角度，秉持为了中国民航发展得更好的初心，朝着共同的目标，聚焦于当前民航消防面临的形势和国际国内先进经验做法，提高新修订标准的质量水平，为民航规章标准体系建设贡献力量。四是日常监管工作要严格执法。各位监察员要时刻保持敬业精神，虚心学习，充分积累专业知识，在日常检查工作中，依法依规、严格监督检查，敢于动真碰硬，始终把好安全责任关。
会议期间，新疆局公安局组织参会专家对《运输机场飞行区消防救援设施》第二版草案逐条审查讨论，围绕“消防救援等级”“响应时间”“消防站”“飞行区消防供水”“机坪消防设施”“消防通道”“消防训练设施”“飞行区智慧消防”等章节展开。
民航中南地区管理局公安局、民航华东地区管理局公安局、成都天府国际机场安全运行监督办公室、中国民航科学技术研究院、民航机场规划设计研究总院有限公司、上海民航新时代机场设计研究院有限公司、中国民航工程咨询有限公司、中航机场工程设计（广州）有限公司、北京金航诚规划设计有限公司、中铁第五勘察设计院集团有限公司、新疆建筑设计研究院有限公司、北京大兴国际机场、北京首都国际机场、海口美兰国际机场、新疆机场集团有限责任公司等单位相关同志参加了会议。新疆局公安局按照会议各方意见对第二版草案进行了修改完善。
（3）根据民航局公安局工作部署，依照安全能力项目年度计划安排，4月11日至14日，新疆局公安局在北京组织召开《运输机场飞行区消防救援设施》标准修订研讨会。
新疆局公安局作为编制组汇报了项目进度及后续推进计划。
民航局公安局韩征处长到会指导并就做好标准修订工作提出三点要求：一是要以饱满的热情和负责的态度投入到修订工作中。经过前期几次会议，与会各方已经对标准草案的内容逐条逐项进行了审查研究，要进一步细化完善草案内容，提高草案的科学性、实用性与规范性。希望各位参会同志以更加细致、精致、极致的工作态度，对待本次研讨及后续的调研工作。二是站在更高角度和更宽的视野对待标准修订工作。《运输机场飞行区消防救援设施》的修订工作，既要站在中国民航行业安全发展的角度去审视，提高国内机场飞行区消防救援水平及管理水平，也要推动运输机场飞行区消防救援与国际接轨，项目组及各位参会同志要放眼国际国内，聚焦当前民航消防救援工作面临的形势和国际国内先进经验做法，提高标准修订质量。三是进一步加快提升标准修订项目的工作进度与质量。前期受疫情影响，标准修订的探讨、交流大部分工作在线上展开，无法开展现场实地调研工作，在效果和形式上受到影响。在如今政策放开、大环境平稳的有利条件下，要按照项目推进计划抢时间、赶进度，按要求开展研讨、调研、评审等工作，确保项目按时顺利结题，交出一份高水平、高质量的新标准。
会议期间，新疆局公安局组织参会人员对《运输机场飞行区消防救援设施》第三版修订草案逐条进行审查讨论，围绕“消防救援等级”“响应时间”“消防站”“飞行区消防供水”“机坪消防设施”“消防通道”“消防训练设施”“飞行区智慧消防”等章节展开内容修订。
民航中南地区管理局公安局、民航华东地区管理局公安局、成都天府国际机场安全运行监督办公室、江苏省徐州市消防救援支队、中国民用航空飞行学院、中国民航科学技术研究院、民航机场规划设计研究总院有限公司、上海民航新时代机场设计研究院有限公司、中国民航工程咨询有限公司、中航机场工程设计（广州）有限公司、民航机场建设集团西南设计研究院有限公司、北京金航诚规划设计有限公司、北京大兴国际机场、北京首都国际机场、浦东国际机场、昆明长水国际机场有限责任公司、湖北国际物流机场有限公司、济宁曲阜机场有限公司、韶关丹霞机场、新疆机场集团有限责任公司等单位相关同志参加了会议。
新疆局公安局将按照会议各方意见对第三版草案进行了修改完善，结合修订内容积极开展实地调研，使修订内容更加贴合实际。
5.中期评审
2023年11月30日，中国民航科学技术研究院民航法规与标准化研究所组织召开了《运输机场飞行区消防救援设施》民航行业标准技术（中期）评审会。评审委员会由7人组成。公安局三处副处长韩征参加了会议。会议听取了标准起草单位对《运输机场飞行区消防救援设施》征求意见草案编写情况的汇报，并逐条评审，形成专家意2条。评审组一致同意《运输机场飞行区消防救援设施》通过技术评审，标准起草单位按照评审意见对标准草案进行了修改完善，形成标准征求意见稿，行业范围内广泛征求意见。
二、编写原则和主要内容（如技术指标、参数、公式、性能要求、试验方法、试验规则等）的编写论据（包括计算、测试、统计等数据），修订标准时应说明主要技术内容的修改情况
（一）标准编写原则
本次标准修订的主要原则是在现版MH/T 7015基础上针对不合适的章节模块进行修订，同时在新修订的标准适用范围上进行明确，新标准只适用于运输机场新建、迁建、改建、扩建飞行区消防救援设施的设置。
（二）标准主要内容
本文件共包括9章正文。
第1、2、3章，为标准的常规性描述，包括范围、规范性引用文件、术语和定义。
第4章保留了现行标准对消防救援等级内容的相关要求，本次新增加了对全货运航空器消防救援等级的确定原则。
第5章相比现行标准对响应时间的覆盖范围进行了进一步细分。明确了响应时间的硬性救援范围（跑道），同时对除跑道外的其他航空器活动区的响应时间进行放宽。增加了“达到性能等级C的泡沫”要求。
第6章明确了消防站的设置要求，特别是相比现行标准增加了各消防救援等级消防站总建筑面的技术指标。
第7章明确了飞行区消防通道的设置要求。
第8章明确了飞行区消防供水的相关技术要求，增加了多跑道机场分区设置消防供水设施的相关内容。
第9章明确了机坪消防设施的设置要求，对灭火器报废年限要求按照最新国标进行了更新。
（三）修订标准新、旧版本主要技术内容改变的说明
1.新增加了对全货运航空器消防救援等级的确定原则。
2.相比现行标准对响应时间的覆盖范围进行了进一步细分。明确了响应时间的硬性救援范围（跑道），同时对除跑道外的其他航空器活动区的响应时间进行放宽。增加了“达到性能等级C的泡沫”要求。
3.消防站章节相比现行标准增加了各消防救援等级消防站总建筑面的技术指标。
4.飞行区消防供水增加了多跑道机场分区设置消防供水设施的相关内容。
5.按照最新国标对灭火器报废年限要求进行了更新。
三、是否涉及专利，涉及专利的，说明专利名称、编号及相关信息
本标准不涉及专利。
四、主要试验或验证的分析、综述报告、技术论证、预期的经济效益和社会效益
（一）主要试验或验证的分析、综述报告、技术论证
1.本次修订工作中重点对消防站章节各消防救援等级对应的消防站总建筑面积的合规性和合理性进行了验证分析，期间前往新疆地区7级消防救援等级运输机场进行了实地调研，经调研，讨论稿中关于各消防救援等级的总建筑面积是合适的。
2.本次修订工作中对各消防救援等级消防站的总建筑面积差额梯次进行了调整，总体分为三个梯队或两个梯队，降低不同消防救援等级之间的在消防站土建方面的衔接难度。
（二）预期的经济效益
结合民航局主要领导关于民航消防救援减员减车的相关工作要求，不同消防救援等级消防站总面积梯次减少的情况下可以降低运输机场提升消防救援等级的难度，降低运输机场在消防救援等级提升方面的成本。
（三）预期的社会效益
通过本次修订工作，在建设阶段从规章层面就解决近远期消防救援工作在硬件方面的衔接问题，使得局方监察员监管重点向消防救援工作的日常考核训练倾斜，使得一线消防救援人员把日常工作重点放在实战化训练环节，最终实现机场消防救援工作在任何时期都能“拉得出、打得赢”。
[bookmark: _Hlk94278741]五、采用国际标准和国外先进标准的程度以及与国际、国外同类标准水平的对比情况
本标准不存在版权问题。
六、与有关的现行法律、行政法规、民航规章和国家标准、行业标准的关系
本标准与国内现行法律、法规和国家标准、行业标准相一致，无冲突。
七、重大不同意见的处理和依据
无。
[bookmark: _Hlk94280419]八、贯彻标准的要求和措施建议（包括组织措施、技术措施、过渡办法等）
建议本标准发布实施后，行业标准化管理单位及时组织本标准宣贯，强化标准技术内容对后续工作的指导。
九、废止现行有关标准的建议
无。
十、重要内容的解释和其他应说明的事项
无。
十一、民航局相关业务部门对标准报批材料内容的确认
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