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1. 概述
MA60型飞机灭火介质投放平台基本型（以下简称“MA60型飞机灭火介质投放平台”）具有灭火介质投放的用途。为了便于灭火介质的储存及运输，MA60型飞机灭火介质投放平台在飞机舱内地板上设计了4个金属结构水箱。
在执行灭火介质投放任务过程中，水箱结构承受的载荷情况较为复杂，同时水箱结构属于飞机重要受力结构，由此带来水箱结构的强度及可检性等问题；水箱结构为飞机的气密线和水密线，若灭火介质在舱内泄漏，可能引起重量重心失控或机载电子设备失效，从而带来安全隐患，由此带来水箱结构的泄漏防护问题；根据执行的灭火介质投放任务不同，4个水箱存在不同的装载方案和灭火介质投放方式，且水箱中的灭火介质可能在水箱间移动，对水箱的载荷及飞机的重量重心等带来影响；4个水箱布置在飞机地板上不同位置，需确保不同装载方案、不同灭火介质投放方式及可能的故障组合下，飞机重量重心不得超出限制范围，并不得妨碍人员应急撤离。
2. 背景
MA60型飞机灭火介质投放平台在飞机舱内地板上布置有4个相互连通的水箱，每个水箱由水箱壁板、水箱盖板及防晃板组成；水箱与水箱之间通过配平管道连接、水箱与机身侧壁之间通过补气/溢流管道连接。水箱承受气密载荷、流体压力载荷、灭火介质晃动载荷等的综合作用，受力情况比较复杂；水箱布置在飞机舱内，需要考虑泄漏问题及对人员应急撤离等的影响。
由于MA60型飞机灭火介质投放平台水箱具有新颖、独特的设计特点，现有适航规章未包含适当的或者足够的安全要求，根据《民用航空产品和零部件合格审定规定》（CCAR-21-R5）第21.16条规定，为确保MA60型飞机灭火介质投放平台的飞行安全，特制定专用条件。
3. 适用范围
本专用条件适用于MA60型飞机灭火介质投放平台基本型。
4. 专用条件草案
（a）水箱结构设计
（1）水箱结构必须能够承受飞机的飞行载荷及地面载荷，包括应急着陆载荷、振动载荷、座舱增压载荷、灭火介质晃动产生的动载荷，并且考虑灭火介质腐蚀环境对水箱结构疲劳与损伤容限的影响。
（2）当考虑流体压力或惯性力时，必须考虑到流体最大密度的情况。
（3）水箱设计应具备通气装置以避免因加水过量而损坏，通气口布置应避免液体回流到飞机内部。
（4）水箱结构必须易于进行内部检查和修理。
（5）水箱必须按25.965(b)条款要求的晃振条件进行耐久性分析或试验验证。
（6）每一个水箱均应留有流体在运输过程中受热导致膨胀的空间，在正常地面高度上时，必须保证该膨胀空间不可能被充满。
（7）每一个水箱均应在中部及以上部分设置防晃隔板，隔板上应根据需要设置一定数量的孔，分布及数量应保证隔板有足够的强度。
（8）每一个安装在工作舱内的水箱均应进行泄漏防护设计：
(i)设计泄漏防护舱段并对该舱段进行水密设计，保证水箱在发生泄漏以后，泄漏的灭火介质不会立即扩散到整个工作舱内，导致飞机重量重心失控或影响机载电子设备正常工作;
(ii)泄漏防护舱段应具有泄漏探测装置，该装置可向驾驶舱机组和工作舱任务操作员发出相应等级的泄漏告警信息;
(iii)应提供水量显示，为飞机是否实际产生危险量的泄漏提供辅助判断依据。
（b）水箱的安装
（1）除非有措施保证水箱载水情况承受应急着陆情况惯性力的发生概率是极不可能的，否则，安装在机身内的水箱在受到第25.561条所述应急着陆情况的惯性力作用时，必须不易破裂并能保存灭火介质。
（2）根据飞机运行特点，水箱非载水情况下，其支持结构必须能够分别经受住下列每一项相对于周围结构的极限惯性载荷系数而不破坏：
(i)向上，3.0g；
(ii)向前，9.0g；
(iii)侧向，3.0g；
(iv)向下，6.0g；
(v)向后，1.5g。
（3）水箱安装结构设计应考虑所有可能的水箱装载情况，以及灭火介质在水箱中的移动或灭火介质在多个水箱间串动引起的水箱载荷变化。
（4）水箱的安装应保证在进行灭火介质加注时，不得将灭火介质及其挥发物质泄漏到飞机内部。
（5）必须规定每个水箱的最大装水量，并考虑装载限制以满足飞机重量重心限制。
（c）水箱的布置
（1）水箱的布置应考虑发动机或辅助动力装置动力单元及转子叶片非包容性破坏时的安全性，不得降低原机的安全性水平。
（2）水箱的布置必须满足在以下一种或多种最不利的情况组合条件下，飞机的重心均在限制范围内：
(i)起落架在飞行剖面中的收上或放下位置；
(ii)飞机在设定的飞行姿态；
(iii)空载情况；
(iv)满载情况；
(v)部分装载情况；
(vi)单个或多个水箱对应的投水舱门灭火介质投放功能失效时。
（3）水箱的布置不能影响人员的应急撤离。
（d）水箱的使用维护
    持续适航文件需获得认可，内容应包括并不限于：
（1）使用灭火介质的检查程序；
（2）防止腐蚀和疲劳所开展的特殊保养措施；
（3）水箱发生泄漏后的操作程序及要求等。
5. 结论
建议颁发专用条件《水箱结构设计、安装、布置及使用维护》。

附：《专用条件/豁免反馈意见表》（表-21-145）
