
民航行业标准

《航空温控集装箱技术规范》

（征求意见稿）

编制说明

《航空温控集装箱技术规范》编制组

2024年8月

一、工作简况

（一）任务来源

《航空温控集装箱技术规范》为2023年标准计划内项目，标准编制周期12个月。该标准由航空器适航审定司提出，牵头起草单位为青岛鸿鹄航空科技有限公司。

（二）主要起草单位和编制组成员

主要起草单位：青岛鸿鹄航空科技有限公司等。

编制组成员：王连成、孙宇强等。
（三）标准制定的背景、目的和意义

2020年新冠疫情全球化以来，在国际经济发展存在不确定性、新技术运用的竞争、各国国内的保护政策、以及中国当前确立的“以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局”的大背景下，航空货运转向集约化发展的步伐必然加快。此外，在新冠疫情的长期影响下，欧美地区远程航线的发展速度可能因此大幅下降，但东盟以及“一带一路”沿线发展中国家的市场需求将由此增强。国内“客改货”运力供给短期改革，将成为航司短期内增加收入的常态模式。同时随着跨境电商的高速发展，以及中国生物医药蓬勃发展，航空冷链物流市场已进入快速发展阶段，尤其是在近3~5年内，在国内新冠疫苗顺利研发、临床试验、接种的发展趋势下，仅航空运输能满足其对冷藏温度、运输时间等更加苛刻的运输要求，这将给航空货运制造出新的驱动力和巨大商机。航空温控集装箱（主动式）作为业内金字塔尖的产品，有着非常高的质量要求和技术门槛。但由于该设备被欧美少数企业所垄断（分别是瑞典的Envirotainer、美国的Csafe、德国的DoKasch），整体属于供少于求的状态。我国航空集装箱产业起步相对较晚，目前国外品牌的集装箱产品购买、租赁费用相对高昂，因此急需发展国内温控集装箱行业，建立中国航空温控集装箱品牌，制定适用于国内的航空温控集装箱的行业规范，指导行业健康快速发展。
国家政策是航空货运发展的重要推动力和基本支撑，从历史长期看，我国航空运输主要以“客为主，货为辅，货跟客走”的模式运行，但随着社会经济的不断发展，国家相关部门逐渐出台了多项鼓励航司和机场发展航空货运的政策文件，例如，2010年10月国务院发布的《国务院关于加快培育和发展战略性新兴产业的决定》提出将高端装备制造纳入战略性新兴产业，包括智能制造装备产业、航空装备产业、卫星及应用产业、轨道交通装备产业、海洋工程装备产业等。2018年5月中国民用航空局（以下简称“民航局”）发布的《关于促进航空物流业发展的指导意见》提出依靠创新体制机制，促进航空物流信息化、专业化、网络化、社会化发展，构建高效、绿色、安全、可靠的航空物流服务体系，更好发挥航空物流推动航空经济发展的引擎作用，这是航空货运发展的制度保障。2022年2月民航局发布的《十四五航空物流发展专项规划》提出加快现代化技术装备研发，鼓励冷链、医药、超大超重货物等特殊货物的专业运输装备研发，支持航空集装器、专用设备等共享共用，提高托盘等标准化器具和包装物的循环利用水平，完善快递、冷链、医药、危险品等设施设备。加快出台航空冷链物流发展的相关规范与标准。加快对温度敏感型货物所需的温控类集装器的适航认证，鼓励国产厂商加快实现自主替代。开展特种货物运输相关标准规范研究，形成普通货物和特种货物运输的管理体系等。面对核心技术“卡脖子”之痛，在政策红利下，随着研发投入加大，高端装备制造产业将逐步完成核心产业链环境，可从进口依赖转为国产替代。对于航空冷链产业，目前已有少数国内专用设备制造商通过技术攻关研究并掌握了相关核心技术，2021年起有国内企业研发的此类设备陆续获得了民航局颁发的CTSOA证书。但航空温控集装箱属于带有非CTSO功能（温控系统）的特殊设备，目前，适航取证时主要参考CTSO-C90e进行审定，且这些标准只从设计角度给出了一些定性要求且为最低性能标准要求，还有较大完善和提升的空间。为明确航空温控集装箱适航取证要求、提高取证效率，并保障其在整个服役过程中的安全有效运行，急需建立与国内民航政策、要求相配套的航空温控集装箱技术标准，以推动冷链、医药等特殊货物的专业航空冷链运输装备研发，填补国内航空温控集装箱缺失的现状，支撑航空温控行业的蓬勃发展。

（四）主要工作过程
1．组建编制组

2023年1月，标准编制单位组织相关人员成立了编制组。前期完成相关资料及设备信息收集，选择合适的测试方法，开展试验验证及比对，分析比对数据，邀请专家讨论并结合专家意见，开展标准编写。
2．调研
（1）2023年2～3月，收集国内外相关标准、资料、文献。

（2）2023年3月，调研市场上使用的各生产制造商航空集装箱产品。
（3）2023年3月，对航空温控集装箱产品的非CTSO功能进行研究分析，结合产品国际市场需求分析、存品安全性、用户使用场景的适用性、安全性等。
（4）2023年5月，编制组深入讨论研究了相关参考资料，在充分调研的基础上，初步确定了标准编制思路与主要内容。

3．开题评审
2023年6月，中国民航科学技术研究院（以下简称“航科院”）组织召开了标准开题评审会。来自中国民用航空适航审定中心成都机载设备审定分中心、民航华东地区管理局适航审定处、中国民航大学航空工程学院、中国国际货运航空公司、上海浦东国际机场货运站有限公司的相关专家出席会议。专家组听取了该项目的开题汇报，经质询、讨论后，专家达成评审意见，认为该项目总体方案基本合理，研究目标明确，技术路线清晰，一致同意项目开题。
4．标准起草
2023年6月至2024年1月，开展标准起草工作。
（1）2023年6～8月，对收集到的相关法规、标准规范进行研究、对比、分析。

（2）2023年9～10月，对航空温控集装箱主要技术指标性能指标进行测试确认。

（3）2023年10月，编制标准草案。并召开项目技术讨论会，征求专家建议。
（4）2023年11～12月，根据专家建议，对标准初稿进行修改。

（5）2024年1月，完成标准征求意见稿，同时完成标准编制说明，提交至标准化技术委员会秘书处。

5．中期评审
2024年6月12日,中国民航科学技术研究院民航法规与标准化研究所组织召开了《航空温控集装箱技术规范》民航行业标准技术中期评审会。会上，评审专家对标准术语定义、要求、测试方法等进行研讨，并形成以下评审意见:

（1） 不建议在标准中加入适航审定相关描述；引言增加主要使用场景的描述,进一步明确标准的适用范围。

（2） 术语定义内容需要优化并落实与行业通用描述的一致性,同时更新标准内容相关描述。

（3） 将标准第6章及第8章中关于门体要求、防雨要求、试验环境条件、环境适应性试验方法、温度性能测试参数等内容进行优化；确认电气安全标准、电磁兼容标准、升降温时间的适用性及合理性。

会后，编制组根据专家的意见对引言描述、术语定义、测试方法等要素进行了调整。

6．形成标准征求意见稿
2024年6～8月，在评审专家的意见建议基础上，编制组不断修改完善标准文本，同时邀请行业内专家对修改后的标准进行审核，依据审核意见，持续进行修订完善，形成标准征求意见稿。
二、编写原则和主要内容（如技术指标、参数、公式、性能要求、试验方法、试验规则等）的编写论据（包括计算、测试、统计等数据），修订标准时应说明主要技术内容的修改情况

（一）标准编写原则

在充分总结和比较了国内外标准、调研了产品用户的需求性能以及功能基础上，参考了国内外相关标准要求材料，按照通用性、指导性、协调性等原则制定本标准。
1．通用性原则
本标准提出的试验方法适用于目前市场上常用航空温控集装箱产品的检测，具有较强的通用性。
2．指导性原则
目前国内尚没有关于适用所有类型航空集装箱的产品技术标准，本标准的提出可以指导温控集装箱行业的稳健发展。
3．协调性原则
目前国内无类似的航空温控集装箱（主动式）的标准，本标准的条款与现有国家标准、行业标准执行中没有矛盾，与其他行业或领域没有冲突。
（二）标准主要内容
本文件共包括7章、附录A和参考文献。

第1、2、3章为标准的常规性描述，包括范围、规范性引用文件、术语和定义；第4章为产品分类；第5章是正常工作条件；第6章是技术要求，6.1是一般要求；6.2是被动温控集装箱应符合GB/T 18433的规定；6.3是主动温控集装箱的技术要求，包括结构要求、续航要求、标记要求、温度性能要求、报警功能、电气安全要求、电磁兼容要求、环境适应性要求；第7章是其他要求；第8章是试验方法；附录A为产品运行损坏界限确认单的资料性附录。
三、是否涉及专利，涉及专利的，说明专利名称、编号及相关信息

本标准不涉及专利。
四、主要试验或验证的分析、综述报告、技术论证、预期的经济效益和社会效益

（一）主要试验或验证的分析、综述报告、技术论证

编制组在标准编制过程中采用调研、专家咨询、测试验证等方式开展工作，对企业产品的性能指标如温度性能、续航性能、报警功能等进行试验验证。在验证过程中，主要验证了技术要求中存在问题的相关条款，判断其可行性，并针对的产品生产、运营等情况进行了技术交流，从而更好的完善技术要求内容。

（二）预期的经济效益

目前国内取得航空温控集装箱CTSOA的厂家共两家，并已在2022年投产。

据目前国内行业估算，2024年航空温控集装箱产量约40台，到2025、2026、2027年产量可分别达到约100台、300台、600台，产值可分别达到约0.5亿元、1.5亿元、3亿元。2023年途径国内流转的温控集装箱租赁规模约1亿元，全球租赁市场约40亿元。当前全球在运营温控集装箱约9000台，全球航空冷链市场实际需要约2万台，航空冷链运输产业发展前景巨大，急需推动行业规模化、产业化、多元化发展，提升航空物流对产业链、供应链的支撑。本标准使集装箱制造厂家更加明晰温控集装箱在适航审查及行业应用中的重点要求，促进我国民航制造业的健康发展，也为航空冷链运输工作的安全开展提供了基础保障。

（三）预期的社会效益

本标准能够填补航空温控集装箱产品标准的行业空白。标准的出台将对相关产品研发制造企业提出新的要求，也是有效促进国内企业提升产品国际竞争力的重要途径之一，有利于我国民航事业发展处于世界领先地位。
五、采用国际标准和国外先进标准的程度以及与国际、国外同类标准水平的对比情况

本标准不存在版权问题。

与航空温控集装箱相关的国外标准有AS 6163《Temperature Controlled Container - Performance Requirements and Test Parameters》、IATA Unit load device regulations、NSF/ANSI 456 —2021a 《Vaccine Storage》。在CTSO-C90e中对于解决与温控集装箱相关的通用集装箱非CTSO功能的要求引用了AS 6163标准。IATA Unit load device regulations是国际航空运输协会出版的关于航空集装器的设计、使用、维修等各环节通用性要求。NSF/ANSI 456是定义疫苗储存使用的存储设备（包括但不限于冷藏箱、冷冻箱和冷藏冷冻箱）的测试标准。

本标准直接引用了ATA Unit load device regulations中温控集装箱的类型和尺寸要求，温控集装箱一般要求引用AS 6163标准。试验方法根据生物医药行业的低温存储设备标准规范中的测试方法进行验证得来，其中温度性能测试的温度传感器布点方式参考了NSF/ANSI 456。为了保障货物安全、地面安全、设备安全，本标准增加了电气安全、电磁兼容、温度性能等要求。

六、与有关的现行法律、行政法规、民航规章和国家标准、行业标准的关系

本标准编写主要参考以下标准资料：

1．GB/T 1.1—2020《标准化工作导则  第1部分：标准化文件的结构和起草规则》；

2．GB/T 18433—2023《航空货运保温集装箱热性能要求》；

3．YY/T 0086—2020《医用冷藏箱》；

4．《标准化文件的起草》，白殿一等，中国标准出版社。

本标准与国内现行法律、法规和国家标准、行业标准相一致，无冲突。
七、重大不同意见的处理和依据
无。

八、贯彻标准的要求和措施建议（包括组织措施、技术措施、过渡办法等）

本标准规范了主动式和被动式航空温控集装箱的技术要求和测试方法，建议本标准发布实施后，行业标准化管理单位及时组织本标准宣贯，强化标准技术内容对后续工作的指导。
九、废止现行有关标准的建议

无。

十、重要内容的解释和其他应说明的事项

无。
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