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一、工作简况

（一）任务来源
《飞机加油设备 第2部分：罐式加油设备》（原标准为《飞机罐式加油车》（MH/T 6100-2013））为2021年标准计划内项目，标准编制周期为12个月。该标准由中国民用航空局机场司提出，牵头起草单位为中国航空油料集团有限责任公司。

（二）主要起草单位和工作组成员

主要起草单位：中国航空油料集团有限责任公司等。

编制组成员：吴平、闫学明、俞斌、高智勇、陈迎浩、王雷、李斌、赵兴亮、刘小川、卜建设、管大胜、宁立文、李国君、黄继松、高超、李世光。

（三）标准制定的背景、目的和意义

目前我国民航业处于稳定快速发展阶段，航空运输总周转量世界排名持续保持在前列，已经成为当今世界名副其实的航空运输大国，民航局发布了《中国民航四型机场建设行动纲要（2020—2035年）》，“平安、绿色、智慧、人文”四型机场建设不仅是落实习近平总书记重要指示和坚持 “两个维护”的重要体现，是新时代民航机场高质量发展的必然要求，是民航强国建设的重要组成部分，也是推进行业治理体系和治理能力现代化的重要抓手，对未来机场建设发展意义重大，代表着未来机场建设方向。

相对于国外，我国飞机加油车原标准中对新材料、新工艺、新设备、新标准体现不充分，特别是没有与国内外相关制造、碳中和等标准保持同步更新。同时，国内机场对加油车的安全、功能、环保方面也提出了具体要求，需要完善至标准中。

因此，为确保飞机加油车在机坪作业安全性，规范飞机加油车的设计、制造、使用和检验，综合国内外标准、检测方法，结合用户实际需求与使用情况，结合《电动式航空器地面服务设备通用技术要求》（AC-137-CA-2015-20）的相应条款编制本标准初稿。

（四）主要工作过程
1．组建编制组

2022年1月标准编制单位接到标准修订任务后，组织相关人员成立了标准编制组。

2．调研

（1）编制组深入讨论研究了相关参考资料，在充分调研的基础上，初步确定了标准编制思路与主要内容。期间走访多家设备使用单位、设备维修单位、高校以及制造商。

（2）编制组在调研的基础上，研究了AC-137-CA-2020-01《航空器地面服务设备靠机安全技术要求》、GB 34660《道路车辆、电磁兼容性要求和试验方法》、GB/T 2423.1《电工电子产品环境试验 第2部分：试验方法 试验A：低温》、GB/T 2423.2《电工电子产品环境试验 第2部分：试验方法 试验B：高温》中涉及的技术要求、检验方法、规则等条款；调查了国内外最新“飞机加油设备”的性能指标、故障现象及原因、用户要求和行业发展趋势，来判断编制标准需要注意的一些事项；根据搜集到的国内外标准及行业调查结果，项目组邀请有关专家、学者及相关人员进行了研究和讨论，起草了《飞机加油设备 第2部分：罐式加油设备》初稿。
3．开题评审
2022年5月10日，中国民航科学技术研究院民航法规与标准化研究所采用线上的方式，在北京组织召开了标准开题会，来自中国民用航空局机场司、空军研究院、航空公司、设备维修单位、航油公司、设备检测等单位的专家组成了开题评审组。评审组听取了项目组的开题汇报，经论证质询，一致认为该项目立足实际运行，目标明确、内容全面、技术方案可行、实施计划合理，同意该项目开题。
4．标准起草

2022年1月，编制组开展了标准起草工作。

2022年8月，完成了标准初稿起草工作。
2022年9月01日，编制组采用线上线下结合的方式，召开了《飞机加油设备 第2部分：罐式加油设备》（草案修订稿）的第一次技术研讨会。会议邀请了航油系统内技术专家、航空加油站、加油车维修单位以及制造商等单位代表参加，会议听取了编写组对标准文件的编写情况的汇报后，针对草案内容与项目组进行了详细讨论，并提出修改意见。
2023年6月16日，编制组召开了《飞机加油设备 第2部分：罐式加油车》（草案修订稿）的第二次技术研讨会。会议邀请了防爆电气技术专家、加油车使用单位、加油车制造商及车辆检车机构等单位代表参加，参会代表针对草案内容与项目组进行了详细讨论，并提出修改意见。
2023年8月24日编制组召开了《飞机加油设备 第2部分：罐式加油设备》（草案修订稿）的专家评审会。会议邀请了清华大学专家、防爆电气技术专家、加油车使用单位、加油车制造商及车辆检车机构等单位代表参加，参会代表针对草案内容与项目组进行了详细讨论，建议调整升降平台安全装置位置要求、完善油罐高液位控制装置技术要求等。编制组根据专家组意见进行了修改，完善了标准初稿。
5．中期评审
2024年4月3日，中国民航科学技术研究院民航法规与标准化研究所在北京组织召开了《飞机加油设备 第2部分：罐式加油设备》中期评审会。会议邀请了中国民用航空局机场司领导及来自航空公司、机场、设备维修单位、高校、制造商等单位代表参加。评审专家组听取了编制组对《飞机加油设备 第2部分：罐式加油设备》征求意见草案编写情况的汇报，进行了逐条评审，并充分研究讨论。评审组一致认为该标准项目按照任务书要求，达到了计划目标，形成审查意见如下： 

（1）将标准名称《飞机加油车  第2部分：罐式加油车》修改为《飞机加油设备  第2部分：罐式加油设备》，符合行业标准命名规范；

（2）按照GB/T 1.1－2020《标准化工作导则第1部分：标准化文件的结构和起草规则》编写的要求，整体调整文本格式，规范语言表述；

（3）确保自定义的检测方法具有可操作性，以便于实施；

（4）进一步完善环境检测内容，包括但不限于淋雨、涉水、湿热、电磁兼容等方面的检测；

（5）增加对底盘电气系统的具体要求，以确保电气系统的安全性和可靠性；

（6）暴露在露天环境中的电气元件的防护等级应不低于IP65；

（7）删除第4.7.2.1条“设计文件”；

（8）使用说明书中应包含维修手册、零件目录和电气图纸等文件，以便于操作人员和维修人员更好地理解和维护设备；

（9）将第6章和第7章按行业标准格式要求进行规范性修改。
6．形成标准征求意见稿
2023年4月-10月，编制组根据中期评审会的专家意见对标准进行了修改，调整了文本格式，同时邀请行业内专家和相关企业对修改后的标准征求意见稿（草案）进行了审阅，最终形成了标准征求意见稿。
二、标准编写原则和主要内容
（一）标准编写原则

1．符合性原则

本文件按照GB/T 1.1-2020《标准化工作导则第1部分：标准化文件的结构和起草规则》给出的规则起草。遵循国家现有政策，符合国家有关法律法规和已制定的标准规范的相关要求。

2．协调性原则

本文件在编制过程中严格遵循与相关标准协调一致的原则，以MH/T 6100-2013《飞机罐式加油车》为支撑，分析了GB 34660、GB/T 2423.1、GB/T 2423.2、GJB 5727-2006中涉及的技术要求、实验检验方法、规则等条款；调研国内外最新“飞机加油设备”的性能指标、故障现象及原因、用户要求，来判断编制标准需要注意的一些事项，在有关技术内容方面（如术语定义和一些通用词汇等）确保本标准编制的一致性，同时充分考虑与行业其他标准及其相关规范的技术及业务的连续性和协调性等问题。

3．适用性原则

标准的编制既参考了国际航协（IATA）发布的机场操作用手册，也参考了国内相关标准要求，能够推进机场有效安全运行，指导企业设计和制造符合安全及技术要求的产品，增强标准的可操作性和适用性。

4．引领性原则

积极响应四型机场建设，在“平安”、“绿色”、“智慧”、“人文”的基础上，充分考虑行业未来发展需求，结合现有技术水平及产品自身需求，起草因地制宜、切合实际的具体技术要求，具备一定的前瞻性与引领性。

（二）标准主要内容

本标准共包括8章正文和附录A。

第1、2、3章为标准的常规性描述，包括范围、规范性引用文件、术语和定义。
第4章是对罐式加油设备的技术要求的具体规范。
第5章和第6章内容为试验方法和检验规则。
第7章和第8章对罐式加油设备的标牌、标志、使用说明书和包装、运输及贮存方面的提出的具体要求。

附录A为爆炸危险区域划分示意图。
（三）修订标准新、旧版本主要技术内容改变的说明

与MH/T 6101-2013《飞机罐式加油车》的差异主要如下：
修改了仪表板的要求；修改了灭火器的要求；修改了导静电连接装置的要求；修改了联锁制动的要求；修改了联锁指示灯的要求；修改了罐式加油车机动性能的要求；增加了环保要求；增加了稳定性要求；增加了柴油发动机底盘要求；修改了油罐材料的要求；增加了油罐焊接材料的要求；增加了油罐铝合金材料的使用要求；增加了油罐不锈钢材料的使用要求；增加了油罐的设计要求；增加了油气回收装置的要求；修改了油罐底部坡度、排污管口离地距离要求；修改了油罐人孔要求；增加了油罐顶部附件要求；修改了工作梯、防滑走道、防护装置的要求；修改了底部装油装置的要求；修改了防涡流装置的要求。增加了油罐管路附件防护的设置要求；增加了油罐机械式液位计的要求；修改了油罐高液位的控制要求；修改了油罐低液位的控制要求；修改了罐体渗漏和耐压要求；修改了罐体渗漏和耐压要求；修改了罐体外表面要求；修改了罐体焊接探伤要求；增加了加油平台尺寸的要求；修改了安全护栏高度的要求；增加了升降式加油平台的要求；修改了电气线路的要求；修改了铅酸蓄电池护罩和开关的要求；修改了上装电气设备的要求；修改了照明灯的要求；增加了熔断器的要求；增加了线束接头防护等级的要求；增加了液压系统的要求；增加了气控系统的要求；增加了加油系统基本功能的要求；增加了工艺布局和兼顾人机工效的要求；修改了管道材料的要求；增加了重力加油枪的要求；修改了闭路取样器的要求；修改了高低温的技术要求；增加了湿热的技术要求；增加了电磁兼容的技术要求；增加了附录A（资料性）爆炸危险区域划分示意图。
三、是否涉及专利，涉及专利的，说明专利名称、编号及相关信息

本标准不涉及专利。

四、主要试验或验证的分析、综述报告、技术论证、预期的经济效益和社会效益

（一）主要试验或验证的分析、综述报告、技术论证

编制组在标准编制过程中采用调研、专家咨询、测试验证、现场验证等方式开展工作，对5家企业产品的进行试验验证。在验证过程中，主要验证了罐式加油车外形尺寸、升降式加油平台最高处侧倾指标、PCV阀技术指标，并针对5家企业的产品情况进行了技术交流，从而更好的完善技术要求内容。

（二）预期的经济效益

飞机加油设备的应用具有广阔的市场前景，本标准的制定和发布，将促进和加快飞机加油设备的国产化研制和应用推广，给制造商带来新契机，产生相当的经济效益。

（三）预期的社会效益

随着民航业务规模的不断扩大，飞机加油设备的种类和数量日益增大，其机械化、自动化和信息化程度越来越高。行业标准《飞机罐式加油车》的修订将对企业生产技术水平提出更高的新要求，也是有效促进国内企业提升产品国际竞争力的重要途径之一，有利于我国民航事业发展处于世界领先地位。

五、采用国际标准和国外先进标准的程度以及与国际、国外同类标准水平的对比情况

本标准不存在版权问题。

本文件主要参考了该国际标准中部分加油软管压力等级的设计要，并与国内外标准先进指标保持一致。

六、与有关的现行法律、行政法规、民航规章、国家标准和行业标准的关系

本标准与国内现行法律、法规和国家标准、行业标准相一致，无冲突。
七、重大不同意见的处理和依据
在标准编制整个过程中未遇到重大意见分歧。

八、贯彻标准的要求和措施建议（包括组织措施、技术措施、过渡办法等）

建议本标准发布实施后，行业标准化管理单位及时组织本标准宣贯，强化标准技术内容对后续工作的指导。
九、废止现行有关标准的建议

本标准实施之日起，建议替代现行MH/T 6100—2013《飞机罐式加油车》。

十、重要内容的解释和其他应说明的事项

无。
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