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	运行安全通告（OSB）由民航局飞行标准司向行业发布，其中包含重要的运行安全信息，以及相关的推荐措施。运行安全通告有助于航空运营人在开展新型或特殊种类运行、以及应对突发或紧急事件时，以最高的安全水平依法依规运行，并符合公共利益。运行安全通告中提出的推荐措施可以在规章或规范性文件发布之前对航空运营人的运行和局方监管提供指导，但不是唯一方法，其他替代方法也可能达到同样的效能。


主题：复飞
背景和目的
复飞是保证安全的最后一道防线，当气象条件不满足着陆标准、机组不能够保证稳定进近、管制指挥等因素，造成了各种高度和情景下的复飞，由于复飞相对正常着陆比例较低，同时飞行员在实际飞行运行中较少执行复飞，因此复飞的准备、复飞的意识、复飞的决策，以及复飞前清晰完整的简令，复飞中的标准喊话，正确的处置动作，工作负荷的管理就显得尤为关键，特制定此运行安全通告。
适用范围
本通告适用于按照CCAR-121部运行的合格证持有人和航空器驾驶员，部分内容可适用于按照CCAR-135和CCAR-91部运行的合格证持有人和航空器驾驶员。
依据
《一般运行和飞行规则》（CCAR-91-R4）
《民用航空中交通管理规则》（CCAR-93-R5） 

《航空器驾驶员指南-尾流和平行跑道运行》（AC-91-FS-2015-28）
《人工飞行能力提升行动实施方案》（民航局发〔2021〕962号）
《目视间隔和进近实施暂行规定》（民航办空发〔2008〕1号）
《人工飞行运行安全通告》（OSB-2021-02）

《目视起落实施方法》（OSB-2021-03）
《目视进近实施方法》（OSB-2021-04）

《所需目视参考》（OSB-2022-02）

《着陆》（OSB-2024-02）

《稳定进近》（OSB-2024-04）
复飞相关概念
本通告的复飞是指飞行员放弃进近或着陆而采取的特定操作程序。
复飞的种类：本通告建议根据阶段和操纵特点的不同，将复飞分为三种情况，高高度复飞，正常高度复飞，低高度复飞。运营人可根据自身机型或航线特点明确各复飞阶段。
常见风险
在复飞准备和实施过程中，常见的风险包含但不限于以下所列一种或几种情况：
（1）受限于时间压力在临时更改跑道时，未重温复飞程序，导致无准备的复飞，发生错忘漏；
（2）不稳定进近时，复飞决策不及时，导致错过最佳复飞时机；
（3）座椅调整不规范，执行自动进近时手未放在驾驶盘/杆、油门上，双脚未放在方向舵上，导致突发状况时不能及时接管飞机；
（4）在复飞后忽略飞机性能，导致无法满足越障要求;或忽视对飞行参数的监控，导致超限、突破高度或失速；或聚焦保持单一飞行参数，忽略核心风险，如盲目保持较低的复飞目标高度，操作粗猛导致可控飞行撞地风险；

（5）复飞后油门控制不当（如未激活复飞推力或复飞推力使 

用时间过长），未正确设置飞机的复飞构型；
（6）在实施复飞过程中，对管制指令理解不清，未加入正确的复飞程序或未按指令复飞，导致飞错程序、飞错高度或突破相邻跑道航空器的安全间隔；

（7）复飞后误入其他用户空域等都会增加空中相撞的衍生风险；
（8）复飞操纵动作不规范，或未按规定的复飞程序复飞，导致可控飞行撞地，尤其是着陆技能不足的近地复飞（着陆高、飘、跳），可能会导致擦机尾的情况发生。

6. 复飞的实施
6.1 复飞的决策
在进近着陆的任何阶段都可以按正常操作程序执行复飞，及时和果断的决策是成功复飞的关键。

6.2 复飞的程序（应按照机型手册或SOP推荐程序执行）
‐建立并保持规定的俯仰姿态；
‐设置并确认适当的推力；
‐确保必要时，按需改变起落架、减速板和襟缝翼构型；
‐确认已达到预期的爬升性能；
‐证实飞机的航迹符合程序规定的复飞航径。

6.3 复飞要点
除完成各机型正常程序外，还应特别关注自动飞行系统的工作方式以及各复飞阶段的风险。
6.3.1 高高度复飞

在此期间复飞，机组可能会由于接近高度限制出现时间压力。机组应针对此类情况可能出现的风险，在下降准备时考虑突破高度限制及超构型限速和失速的风险，并做好预案和分工，在实施过程中重点关注飞机的能量变化，合理选择高度变化方式和自动化辅助，按需使用推力。
6.3.2 正常高度复飞
正常情况可按照机型手册的复飞程序执行。飞行机组要考虑水平航迹的监控，同时防止突破高度限制及飞机超襟翼限制速度、误收襟翼或设置襟翼错序。须考虑突破高度限制及超构型速度和失速的风险。
6.3.3 低高度复飞
在此期间复飞，机组的时间压力随着高度的降低而增加，对机组执行操作程序的准确性要求较高，在较低高度（存在触地可能性）的复飞动作与正常复飞动作存在差异，应重点关注复飞期间的擦机尾风险。
低高度复飞期间起落架瞬间接触跑道是可以接受的，在此过程中有可能引起飞机弹跳，如果出现弹跳，继续执行复飞程序,具体操作建议请见运行安全通告《着陆》（OSB-2024-02）。
7.对合格证持有人的建议和要求
合格证持有人应针对所运行的机场特点，研究制定本单位在实际运行中实施各阶段复飞决策，以及标准操作程序和风险管控措施，明确机组分工，统一标准喊话，强化运行管控。建议采用威胁与差错管理（TEM）模型，结合“人工飞行实施方案”的有关要求，基于能力导向和真实运行环境设计训练课程，降低各复飞阶段风险，重点提升应对非预期复飞衍生风险的能力。
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