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一、工作简况
（一）任务来源

本标准编制项目为2022年民航行业标准计划项目，计划完成时间为1年。由中国民用航空局公安局提出，牵头起草单位为中国民航科学技术研究院。

（二）主要起草单位和编制组成员

主要起草单位：中国民航科学技术研究院。
编制组成员：李凯慧、张圣辉、赖国基、司义品、李宏图、武卫、秦海涛、张树龙、傅麟翔、林亦宁、张艺凡、李境泽、郑瀚。

（三）标准制定的背景、目的和意义
随着我国经济快速发展和消费结构转型升级，我国已经进入由传统航空物流向现代航空物流转型发展的关键时期。2018年民航局发布了《民航局关于促进航空物流业发展的指导意见》（民航发〔2018〕48号）为新时期航空物流业的发展指明了方向，奠定了政策基础，航空物流业迎来发展的黄金期。航空物流业高质量快速发展的需求对航空货运安保管理和技术提出了更高的要求，其中加快民航货物运输安全检查信息管理系统（以下简称“信息系统”）的普及实施是航空货运安保提质增效的重要手段。

目前信息系统建设的技术标准主要参照《民用运输机场安全保卫设施》（MH/T 7003—2017）和《民用航空货物运输安全检查信息管理系统技术要求》(MD-SB-2018-009)的相关要求，但随着新的航空物流业务模式的应用、安检信息技术能力的提升，以及航司、物流部门对效率的高标准要求和监管部门对安全的控制要求等，现有的标准和管理文件已不能完全满足对新的信息系统建设的技术指导要求，各机场或航司在进行信息系统建设时，对现有文件规定的把握和参照尺度不统一，功能、性能和数据规范参差不齐，增加了各参与主体间数据交换和业务协同的困难，也使得国内航空货运电子化安检普及相对滞后。因此，民航行业亟待出台符合新时期航空物流业发展需求的民航货运安全检查信息管理系统技术规范，引导和促进航空货运安检信息化建设和良性发展。

本标准的编制目的即响应局方监管和行业应用的迫切需求，通过对航空货运安检的现有管理规范、安检业务流程、安检技术手段、安检运行效率等方面进行系统深入研究，提出民航货运安检信息管理系统的功能性能要求，为形成规范有序的行业应用格局提供支撑。标准发布实施后，将会给相关建设和使用单位提供切实的引导，促进航空货运安检整体效能的提升，也有利于行业监管，为航空货运良性发展提供支持。

（四）主要工作过程

该标准主要工作过程如下：

1.工作启动

2022年，“民用航空货物运输安全检查信息管理系统技术规范”项目获批后，中国民航科学技术研究院航空安保研究所成立了标准编制组，通过与民航局公安局沟通，确定了本标准编制的原则、技术路线和要求，着手开展国内外有关文献及技术资料的收集、《民用航空货物运输安全检查信息管理系统技术要求》（MD-SB-2018-009）意见收集及航空货运安检信息管理系统应用单位走访调研工作。

2.项目调研

编制初始，为给行业标准编制打下坚实基础，民航局公安局下发明传电报《关于开展民航货运安检信息管理系统建设使用情况调查的通知》（局发明电〔2022〕194 号），开展了针对《民用航空货物运输安全检查信息管理系统技术要求》（MD-SB-2018-009）的民航货运安检信息管理系统建设使用情况的摸底调查，得到了156个机场、17个航空公司、2个货运站、9个物流公司的反馈。
在此后的编制过程中，针对在用货运安检信息管理系统，完成了包括北京大兴国际机场、深圳市机场股份有限公司、三亚凤凰国际机场有限责任公司、青岛国际机场集团有限公司、广东省机场集团物流有限公司、南方航空物流股份有限公司、鄂州丰泰启盛物流发展有限公司等单位的实地应用调研，还对上海国际机场股份有限公司进行了线上调研，了解了货运安检流程、系统功能和性能、质量控制、数据接口和交互需求等，同时也了解了当前货运安检信息管理系统中的问题情况。
3.项目开题

2022年5月10日，按照民航局适航司标准项目管理工作部署，项目组参加了由航科院民航法规与标准化研究所（以下简称“法标所”）组织的2022年度标准计划项目开题评审会。评审组对项目组汇报的总体技术方案、关键技术、考核指标、进度安排、经费预算、效益分析等方面进行了评审，经过论证质询，评审组认为本项目研究目标明确、内容全面、技术路径可行。评审组同意本项目开题。

4.专家研讨

本项目研究过程中，项目组特别注意借助行业专家智慧，通过线上、线下会议及小范围交流等形式，多次组织包括局方代表、机场和航司货检机构、快递物流企业等建设运行单位代表，以及第三方系统开发商和安检设备厂商代表在内的各方专家研讨，充分吸取各方专家意见和建议，开展标准编制工作。

5.标准起草

2023年11月，项目组通过广泛调研和多轮研讨，完成了标准编制组讨论稿的编制工作。讨论稿着重对航空货物运输安全检查信息管理系统的业务和功能要求、数据和性能要求进行了规范，同时明确了相关配置要求和安全性要求，此外还针对标准中的功能和性能要求给出了对应的测试方法，为标准的使用起到指导作用。

6.召开中期评审会，形成征求意见稿

2023年12月1日在北京召开中期评审会。会后，根据专家的意见和建议对标准草案进行修改，形成标准征求意见稿。
二、标准编写原则和主要内容（如技术指标、参数、公式、性能要求、试验方法、试验规则等）的论据（包括计算、测试、统计等数据），修订标准时应增列对标准新、旧版本主要技术内容改变的说明

（一）标准编写原则

本标准在编制过程中遵循以下原则：
1.适用性原则
标准在编写过程中，充分调研民航货运安检信息管理系统的现状及需求，依托项目初期对系统建设使用情况的摸底调查，结合对在用系统的实地应用调研，提出我国民用航空货物运输安全检查信息管理系统技术规范，包括信息数字化管理和业务功能单元组成要求、系统分类、具体的业务和功能要求、数据和性能要求、配置要求、安全性要求及测试方法等，确保标准的所有条款可行、适用。

2.规范性原则

标准编制遵守《中华人民共和国标准化法》《中华人民共和国标准化法实施条例》等标准化法律法规规章，以及《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》（GB/T 1.1－2020）给出的规则。
（二）标准主要内容

本标准共包括9章正文。

第1、2、3章为标准的常规性描述，包括范围、规范性引用文件、术语和定义。

第4章是总则，对信息系统的总体功能效用、功能单元组成、分类方式、知识图库内容，以及集中判图模式构建要求等进行了描述。

第5章对信息系统的功能要求进行了具体说明，包括安检申报、安检实施、质量控制、音视频监控、数据接口、系统管理、安检人员管理、安检设备管理、异常处理等业务功能单元。
第6章对信息系统的性能要求进行了具体说明，包括时钟校准、音视频及图像质量、数据存储、数据传输和数据查询性能指标要求。
第7章对信息系统的网络和服务器配置要求进行了说明。

第8章对信息系统的安全性要求进行了说明。
第9章对信息系统的功能和性能测试方法进行了说明。
三、是否涉及专利，涉及专利的，说明专利名称、编号及相关信息

本标准不涉及专利。

四、主要试验或验证的分析、综述报告、技术论证、预期的经济效果和社会效益
（一）主要试验或验证的分析、综述报告、技术论证

本标准充分考虑了对行业现有信息系统建设使用情况摸底调查的问卷反馈信息，借鉴了系统已在用或新建准备投用的多个机场（北京大兴、深圳、广州、鄂州花湖机场顺丰转运中心等）的成功经验，描述的业务核心功能已在多个机场的信息系统中实现，经对关键技术指标进行测试，能够满足标准规定。
（二）预期的经济效益

本标准提出对航空货邮安检各环节所有信息实现数字化管理，实现无纸化运行，促进电子化安检普及，可以大大减少使用单位纸张消耗，降低企业办公用品采购成本。本标准提出各类信息之间建立关联的要求，可以提升信息获取效率，从而降低时间成本，最终表现为降低使用单位的人力成本。另外，本标准编制过程中，经过充分研究摒弃了以往相关文件标准中提及的“原始图像”的说法，为今后安检图像更加开放的应用留出了空间，有利于营造更加开放的市场竞争环境，从而降低企业建设成本。
（三）预期的社会效益

本标准的建立符合民航局发布的《智慧民航建设路线图》，并已纳入2022 年智慧民航工作计划中，将为下一步在全行业范围内推广实施货运安检信息管理系统提供技术依据，有利于提高航空货运安检电子化、规范化水平，实现航空货运安检切实提质增效。同时，标准所提倡的数字化管理、无纸化运行、系统联动等理念，符合航空货运技术发展的要求，对推动我国数字货运发展，促进我国航空物流供应链高效、便捷运行，实现与国际接轨将发挥重要作用。

五、采用国际标准和国外先进标准的程度以及与国际、国外同类标准水平的对比情况

该标准未引用国际标准和国外先进标准，故不存在版权问题。

六、与有关的现行法律、法规和国家标准、行业标准的关系

本标准按照GB/T 1.1-2020给出的规则起草，在标准编制过程中规范性引用了如下标准：《民用航空网络安全等级保护基本要求》（MH/T 0076）、《民用运输机场安全保卫设施》（MH/T 7003）、《基于集中判图模式的航空货物运输安全检查流程和信息应用规范》（MH/T 7018），另外还参考了《民用航空货物邮件运输安全保卫规则》（民航规〔2023〕22号），以及有关民航货邮安检设备的验收标准文件。

本标准与国内现行法律、法规和国家标准、行业标准相一致，无冲突。

七、重大分歧意见的处理经过和依据

无。

八、贯彻标准的要求和措施建议（包括组织措施、技术措施、过渡办法等内容）

本标准通过审查并经民航局颁发实施后，建议开展航空货运安检的单位遵照实施。标准编制单位将配合主管部门在行业内开展宣贯，引导相关单位按照本标准规范的内容开展信息系统建设和运行，确保货运安检业务信息化建设符合标准。同时标准编制单位将配合主管部门随时收集实施中的困难、经验或建议，以评估标准的有效性和适应性，为标准修订积累材料。

九、废止现行有关标准的建议

无。

十、重要内容的解释和其他应说明的事项

无。
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